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ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá tématem vzájemné kolegiální podpory v programu Začít 

spolu. Zkoumá, jakým způsobem je tato podpora realizována na vybrané inovativní škole.  

V teoretické části popisuje profesní rozvoj učitele, vzájemnou kolegiální podporu, 

mentoring v učitelství a kvality mentora. Zaměřuje se na vzdělávací aktivity organizace Step 

by Step ČR.  

Výzkumná část popisuje pomocí případové studie realizaci kolegiální podpory, 

zejména ve formě mentoringu. Tato metoda výzkumu je založena na zúčastněném 

pozorování, hloubkových rozhovorech, dotaznících, analýze materiálů a videa. Formou 

metaforického přirovnání je vytvořen portrét mentorky, který líčí její styl práce. Dále jsou 

popsány jednotlivé formy kolegiální podpory a její přínosy či možná omezení. 
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ABSTRACT 

This diploma thesis deals with the topic of Mutual collegial support in the Step by 

Step program. It examines how this support is implemented at a selected innovative school. 

In the theoretical part describes the professional development of a teacher, mutual 

collegial support, mentoring in teaching and mentor quality. It focuses on the educational 

activities of Step by Step Czech Republic. 

In the case study, the research part describes the realization of collegiate support, 

especially in the form of mentoring. This research method is based on participating 

observations, in-depth interviews, questionnaires, material and video analysis. A portrait of 

a mentor, which depicts her style of work, is created in the form of a metaphorical 

comparison. And it also describes individual forms of collegial support and its benefits or 

possible constraints. 
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Úvod  

Téma vzájemné kolegiální podpory mě zaujalo z mnoha důvodů. V zahraničí je tato 

forma podpory profesního rozvoje učitelů běžná a přirozená. U nás je považován tento druh 

podpory za inovativní a v počátcích vývoje. Toto téma je aktuální, jelikož se o této podpoře 

začíná diskutovat i v souvislosti s kariérním řádem učitelů a v návaznosti na efektivní 

profesní rozvoj učitele. 

Na některých školách začíná kolegiální podpora probíhat i v praxi. Pro výzkumné 

šetření jsem si vybrala základní školu s programem Začít spolu, který je založen na principu 

spolupráce, tak jako vzájemná kolegiální podpora. Na této škole tuto formu podpory 

ostatním učitelům nabízí interní mentorka, pod záštitou organizace Step by Step v rámci 

projektu Učíme se spolu. 

 Cílem diplomové práce je představit hlavní východiska kolegiální podpory a 

zdůvodnit, proč má kolegiální podpora smysl z hlediska profesního rozvoje a zejména pro 

kvalitní vzdělávání učitelů. 

 V teoretické části chci poukázat na současné trendy ve vzdělávání učitelů, které 

pojednávají o profesně se učících komunitách a vzájemném učení učitelů. Blíže vysvětlím 

kolegiální podporu a její význam. Konkrétně se zaměřím na mentoring, který je jednou 

z forem kolegiální podpory. Je třeba vymezit základní pojmy mentoringu v učitelství a 

popsat profesní a osobnostní kvality mentora, styl intervence, jeho strategie a faktory, které 

ovlivňují mentorský vztah s podporovaným učitelem. Dále chci popsat vzdělávací aktivity 

organizace Step by Step ČR a detailněji přiblížit kolegiální podporu v rámci jejich projektu 

Učíme se spolu, který je propojen s výzkumnou částí.  

 Ve výzkumné části je cílem popsat, jak na vybrané škole vzájemná kolegiální 

podpora funguje, jaké formy podpory jsou učitelům nabízeny, jaký je styl interní mentorky 

a jaké mentorské strategie volí pro její práci. Dále chci popsat podmínky, které vytváří 

vedení školy pro roli mentora a celkovou realizaci kolegiální podpory. Také interpretovat, 

jak vedení školy, mentorka i samotní učitelé vyhodnocují tuto podporu, co považují za její 

přínosy a zda se při realizaci mohou vyskytnout nějaká omezení, která můžou být případně 

pro školu další výzvou.  
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Přeji si, aby má diplomová práce sloužila k tomu, aby se i ostatní ředitelé mohli 

inspirovat při zavádění kolegiální podpory ve škole a aby učitelé dokázali této metody využít 

v jejich profesním rozvoji.  
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Teoretická část 
 

1 Současné trendy ve vzdělávání 
 

Tato kapitola se věnuje současným trendům ve vzdělávání učitelů, mezi které se řadí 

profesně se učící komunity, využívající metody vzájemného učení učitelů. 

1.1 Profesně se učící komunity a vzájemné učení učitelů 

 Lieberman & Miller (2014) vysvětlují profesní učící se komunitu jako stálé skupiny 

učitelů, které se setkávají s cílem zlepšovat své vlastní učení se a učení jejich žáků. (in 

Škarková, 2017) 

 Velký vliv na vzájemné učení má prostředí a kultura školy, která by se měla 

vyznačovat hlavními rysy, jako jsou spolupráce, vnímání důležitosti profesního růstu, 

vzájemná podpora učitelů, sdílení materiálů a nápadů, otevřená diskuze o problémech či 

ocenění a pomoc studentům. (Berg & Pol in Škarková, 2017)  

 Pro kulturu školy a vytvoření efektivně učící se komunity je stěžejní spolupráce 

samotných učitelů. Podle Luis & Kruse (2007) by měli učitelské sbory dosahovat několika 

základních prvků. Mezi tyto prvky patří schopnost vést otevřený dialog při reflexi, svou 

vlastní praxi sdílet s ostatními, společně dbát a zaměřovat se na kvalitu výuky a v neposlední 

řadě spolupracovat a sdílet hodnoty školy. 

Pomáháme školám k úspěchu 

 V České republice se o vzájemně učící profesní komunitě mluví například v 

kontextu projektu “Pomáháme školám k úspěchu”, kdy na projektových školách probíhá 

vzájemné učení v rozmanitých formách.  

 Dle Košťálové (2016) jednou z nich jsou vzájemné náslechy, kdy se učitelé 

navštěvují v hodinách, poté výuku společně reflektují. Zatímco druhou možností je, že výuku 

i společně naplánují, zrealizují a nakonec vyhodnotí. Na škole jsou pro učitele k dispozici 

také zkušení mentoři podporující své kolegy v jejich profesním rozvoji. Pokud se chtějí 

učitelé dále rozvíjet i bez mentora, mohou se účasnit různých vzdělávacích kurzů, akcí, 

prázdninových letních škol, které se zaměřují na rozvoj čtenářství, matematiky nebo 
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individualizaci žáka ve výuce aj. Pedagogové jezdí načerpat inspiraci i do jiných 

projektových škol. Speciální akcí během roku je Festival pedagogické inspirace s konceptem 

„učitelé pro učitele“, kde mohou navštívit různě zaměřené dílny, které jsou ukázkou dobré 

učitelské praxe. 1 

1.2  Podpora profesního rozvoje 

 Z hlediska podpory profesního rozvoje jsou hlavně důležité poznatky, které se týkají 

začínajících učitelů. Toto období lze pojmenovat jako profesní adaptace učitelů. Většinou 

toto období provází “šok z reality”, fenomén, který souvisí se společenským kontextem, 

kulturou školy a sociálním klimatem v učitelském sboru. V tomto období hledání a tvoření 

si vlastní profesní identity můžou novicové prožívat nepříjemné pocity, až dokonce syndrom 

vyhoření. Nejen začínající učitelé však potřebují poskytnout podporu a pomoc. (Píšová M. 

a kol., 2011). Každé z těchto období může být pro učitele jiným způsobem náročné, ať jde 

o zavádění nové reformy do systému či různé edukační změny. Pro mentora je důležité vědět 

v jaké fázi profesního vývoje se právě mentee nachází.  

 

 V České republice zatím není žádný formalizovaný systém podpory profesního 

rozvoje, i když nároky na učitele se reformou kurikulárních dokumentů stále zvyšují. 

“Požadované nároky neodpovídají vytvářeným vnějším podmínkám…” (Vašutová, Urbánek, 

2010, s. 79). V proměně školství tak není kladen důraz na podporu samotného učitele, ale 

spíše na přeměny celé struktury vzdělávání. Dlouhotrvající diskuze o kariérním řádu 

učitelů zatím přinesla jen neúspěšné pokusy o vytvoření profesních učitelských standard.   

 

 Ve srovnání se situací na Slovensku, kde byl v roce 2009 schválen kariérní řád se 

čtyřmi stupni a standard profesní kvality učitele, zpracovaný podle Vašutové (2001), se stal 

jeho odrazovým můstkem. Specifické pro tento kariérní řád je placená funkce uvádějícího 

učitele, v roli mentora, pro začínajícího pedagogického pracovníka. (Píšová, 2011).  

 

                                                 
1 https://www.kellnerfoundation.cz/pomahame-skolam-k-uspechu/projekt/jak-pomahame-skolam/vzajemne-

uceni 
 

https://www.kellnerfoundation.cz/pomahame-skolam-k-uspechu/projekt/jak-pomahame-skolam/vzajemne-uceni
https://www.kellnerfoundation.cz/pomahame-skolam-k-uspechu/projekt/jak-pomahame-skolam/vzajemne-uceni
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1.2.1 Profesní a osobnostní kvality učitele 

 Profesní a osobnostní kvality učitele souvisí se všemi aspekty dobrého fungování 

školy a jsou stěžejní faktorem, který ovlivňuje kvalitní výuku (Spilková a kol., 2010). 

“Některé výzkumy prokázaly, že má větší vliv na vzdělávací výsledky žáků než např. kvalita 

kurikula nebo materiální podmínky a vybavení školy” (Hattie in Spilková a kol., 2010, s. 

21). 

 Na základě různých výzkumů v zahraničí byly vytvořeny různé modely kvalitního a 

efektivního učitele. Většina z nich popisuje znalosti, dovednosti na pedagogické a didaktické 

úrovni, hodnoty, postoje a osobnostní vlastnosti.  

 

 Rozbor modelu kvalitního učitele, který byl vytvořen zahraničními odborníky a 

upraven v českém kontextu školství na dokumentu s názvem “Kompetentní učitel 21. století: 

Mezinárodní profesní rámec kvality ISSA”, který detailněji popisuji v dalším textu (viz kap. 

4.2) 

 Každý učitel upřednostňuje ve výuce jiné aspekty a nahlíží na ně různými způsoby. 

Jeho postoje, hodnoty a přesvědčení, které se týkají nejen přístupu k učivu a jeho výkladu, 

ale i ve vztahu k žákovi, jeho znalostem, se mohou podstatně lišit.  

 Fenstermacher (2008) vymezuje 3 základní vyučovací styly – exekutivní, facilitační 

a liberální.  

 Exekutivní styl: Učitel přikládá velkou důležitost osvojení učiva. Za svůj hlavní úkol 

si dává žáka vše naučit, jelikož žák do školy přichází jako nepopsaný “list”. Vzdělávací cíle 

jsou určeny zkouškami, které žák musí splnit, aby postoupil na vyšší stupeň školy. Cíle chápe 

v širokém pojetí a dílčím cílům nepřikládá takový důraz. Zpětná vazba má opravný 

povzbuzující charakter. Učitel je manažerem výuky, výukové metody považuje za klíčové 

a pečlivě zjišťuje výsledky osvojených znalostí žáků.  

 Facilitační styl: Klíčová je pozornost zaměřená na žáka a jeho osobnostní rozvoj, 

jeho zájmy, potřeby a životní zkušenosti. Tyto zkušenosti vnímá jako základ a používá 

takové metody výuky, které žákovi nejvíce pomohou v rozvoji. Učitel je průvodcem. 

Budování kvalitních vztahů ve třídě je pro něho stěžejní. Snaží se o citlivý přístup, který je 

založený na respektu k odlišnostem ostatních. 
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 Liberální styl: Učitel je filozofem - inspirátorem, jeho hlavním cílem je, aby se žáci 

stali vzdělanými lidmi s morálními zásadami. Učitel se snaží být vzorem v chování i jednání. 

Klade na sebe vysoké požadavky v intelektuální i morální oblasti. Znalosti a jejich využití v 

životě považuje za nejdůležitější část výuky. Chápe je, jako soubor myšlenek, postupů a 

teorií, které si žák postupně osvojuje.  Vzdělávací cíle a metody jsou pro učitele spíše 

pomocníkem. Žáka mají povzbudit k tomu, aby si dokázal shromažďovat informace do 

širších celků a souvislostí. 

1.2.2 Profesní vývoj učitele 

  

Profesní vývoj učitele lze charakterizovat z pohledu různých autorů. 

 Dle Hubermana (1993) učitel prochází čtyřmi fázemi profesního vývoje: 

1. fáze: Vstup do profese (1. - 5. rok) - přežití a objevování, následně stabilizace  

2. fáze: Experimentace a diverzifikace (5. -11. rok) - snaha o změnu, aktivismus, zapojení 

do reformních hnutí, hledání nových výzev, obrana před stagnací 

3. fáze: “Inventura” uprostřed kariéry (12. -19. rok) - pokles ambicí a potřeby dokazovat 

svou hodnotu, přehodnocování kariérních cílů, sebehodnocení, stagnace 

4. fáze: a) “Zklidnění” (19. -30. rok) - zvýšení sebedůvěry, sebepřijetí, zvýšení profesní 

efektivity bez navýšení investic energie 

  b) Konzervatismus (19. -30. rok) - skeptický postoj k reformám, rezistence vůči 

změně, zvyšování rigidity, stížností 

 

 Zatímco Berliner (1995) doplňuje v souvislosti s profesním vývojem učitele popis 

pěti fází.  

 V první z nich popisuje učitele – začátečníka, který plánuje v krátkodobém 

horizontu, hledá různé návody a techniky pro inspiraci, napodobuje ostatní učitele a využívá 

jejich rad.  

 V druhé fázi se učitel stává pokročilým začátečníkem, jeho postupy ve výuce jsou 

více rutinní. Z konkrétních situací si vytváří širší strategie a hledá odpovědi na otázky, jakým 

způsobem pracuje ve výuce.  
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 Učitel využívající úspěšné strategie a postupy při běžném vyučování, který je 

schopen okamžité improvizace se stává kompetentním učitelem. Centrum své pozornosti 

směřuje na žáka a jeho potřeby. 

  Pokud je výkon ve třídě řízen intuicí a s přesnými principy práce dosáhl učitel fáze 

pedagogického mistra, jehož řešení problémů je komplexní a zájem o žáka v procesu 

vyučování stále roste.  

 Poslední fáze nejvyššího stupně vývoje učitele jako experta je definována plynulým 

výkonem, flexibilitou při plánování a intuitivním jednáním při rozmanitých pedagogických 

situacích.  

1.2.3 Pojetí učitelské profese 

 Nová Shulmanova analýza z roku 2004 (obr. 1) nám nabízí charakteristiku vývoje 

pojetí učitele, který vychází z pozorování odlišností učitele. Pomocí vymezení hlavních 

oblastí a rysů charakterizuje vynikajícího učitele.  

Obr. 1 - Shulmanova analýza úrovní: individuální, komunitní a vzdělávací 

politiky (Shulman in Píšová a kol., 2011, s. 23) 
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 Tato analýza je vytvořena na základě 3 úrovní, v rovině individuální, komunitní a 

vzdělávací politiky. Tyto úrovně popisuji postupně od základní a uvádím kontext pro každou 

z nich.  

 V prvním kroku interpretuji individuální úroveň vynikajícího učitele, která se zabývá 

vybranými oblastmi profesního rozvoje nebo charakteristikou učitele. Vynikající učitel 

disponuje vizí, má motivaci a potřebné porozumění – dovednosti a znalosti, dokáže se učit 

ze všech svých zkušeností (praxe a reflexe). Tento rozvojový model poukazuje na 

provázanost reflexe se všemi ostatními složkami.  

 Druhá úroveň zachycuje provázanost učitele s profesní komunitou, skrz složky 

komunity praktiků, za něž jsou považováni ostatní členové učitelského sboru nebo externí 

odborníci. Všechny spojuje sdílená vize a oddanost profesi a vše je provázáno znalostní 

základnou učitele.  

 V poslední úrovni, v oblasti vzdělávací politiky, kterou Shulman vymezuje pomocí 

pojmu kapitál, který zaštiťuje jednotlivé zdroje z oblasti morální, technické, kurikulární a 

finanční. Pod těmito zdroji si můžeme konkrétněji představit: “mentoring, další vzdělávání, 

kurikulární a s kurikulem spojené materiály, nástroje a modely hodnocení, pomocný 

personál, počítače, prostorové zabezpečení atd.” (Shulman in Píšová a kol., 2011, s. 23).  

 Pro profesní rozvoj učitele z tohoto modelu vyplývá, že je ovlivňován komunitou 

školy, jejím prostředím a lidmi, kteří v ní působí. Ale i vzdělávací politikou, která je 

ovlivněna mnoha faktory.  

 

1.3 Vzájemná kolegiální podpora 

 Pojem vzájemné kolegiální podpory zahrnuje řadu činností a způsobů spolupráce. 

Touto spoluprací jsou míněny různé formy kolegiální podpory, které jsou však různě 

pojmenovávány. Tyto formy mají svá specifika, avšak v mnohém se podobají a prolínají, 

často tak dochází ke zmatku v pojmech.  

 Kolegiální podpora může nabývat různých podob spolupráce s jednotlivci, 

skupinami či s celou školou. Podpora může být poskytována interním nebo externím 

způsobem spolupráce a nabídnuta nejen učitelům, ale i dalším zaměstnancům školy nebo 

celým školním týmům. Formy podpory jsou většinou aktivity zaměřené na oblast 
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poradenství nebo vzdělávání. Pol (2007) mezi ně zařazuje výměnu zkušeností, supervizi, 

koučování, konzultantství či mentoring.  

Vysoká hodnota kolegiální podpory vychází z předpokladu, že spolupráce učitelů s 

profesními lídry musí vést k profesnímu růstu. Dle Lazarové (2005) tomu tak vždy není. 

Pokud je spolupráce učitelů povinně nařízena vedením školy, učitelé mají tendenci 

spolupráci odmítat a plnit ji pouze v rovině administrativní a technické, aniž by zasáhla 

jejich aspekty profesního rozvoje. Janík et al. (2014) upozorňují, že se může dokonce stát 

nástrojem manipulace a bojů o moc.  

 Pokud chceme dosáhnout změny v českém školství, které usiluje o vzdělávání 

orientující se na individuální potřeby žáků, musí být základem této proměny odborná 

příprava pedagogů, rozvoj jejich dovedností a profesní podpora. 

 Ve škole je potřeba nastavit řadu mechanismů, které pedagogický rozvoj zajistí 

vlastními lidskými zdroji a aktivitami umožňujícími reflexi. Vytvoří tak inspiraci v podobě 

ukázek "dobré praxe" pro zapojené pedagogy. 

 Analýza provedená pro Eurofound (Peeters et al., 2014) poukázala na to, že 

dlouhodobý a systematický profesní rozvoj a podpora učitelů, jako je vzájemná kolegiální 

podpora a skupinové reflexe, mají pozitivní účinek na kvalitu vzdělávacího procesu ve velmi 

odlišných kontextech: v zemích edukačně vyspělých, ale také v zemích s nedostatečně 

dotovaným předškolním vzděláváním a nízkými nároky na kvalifikaci pedagogů. 

1.3.1 Formy kolegiální podpory 

 Košťálová (2017) popisuje různé formy realizace kolegiální podpory: 

 

 Otevřené hodiny: Učitel / učitelka nabídne ve své třídě ostatním kolegům možnost 

podívat se na to, např. jaké metody ve své výuce uplatňuje, jak organizuje kooperativní 

výuku apod. 

 

 Vzájemné návštěvy ve třídách: Příležitost podívat se, jak učí kolega/kolegyně. Jedná se 

zejména o načerpání inspirací pro vlastní práci. 
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 Tandemová/párová výuka: Dva učitelé/ky společně plánují, realizují a následně 

reflektují výuku. Párová výuka pomáhá učitelům/učitelkám zkvalitňovat svoji práci a učit se 

od sebe navzájem. 

 

 „Odučená hodina“ ve třídě kolegy/kolegyně: Zpravidla se odvíjí od konkrétního zadání 

učitele. Ten je ve výuce v roli pozorovatele. Oba aktéři participují již na přípravě hodiny a 

zejména pak při následném vyhodnocování výuky. 

 

 Učící se komunita (vzájemné učení): Uvnitř školy vznikají (často spontánně) týmy, které 

se pravidelně scházejí a sdílí své zkušenosti mezi s sebou či s týmy z dalších škol. Je zde 

prostor pro vzájemné inspirace, vzájemné učení, hledání odpovědí na předem daná témata, 

sdílení vlastních, praktických zkušeností k těmto tématům, společné hledání cest, jak dělat 

věci lépe atd. 

 

 Minitýmy: Rovnocenné role – např. společné plánování, s přizvaným expertem, 

specifické role (jeden vyučuje, druhý poskytuje zpětnou vazbu, třetí zapisuje např. otázky 

učitele), - rozbor videa odučené hodiny 

 

 Sdílení ve trojicích: Tři vyučující se střídavě navštěvují v hodinách, jeden vyučuje, druhý 

dává vyučujícímu zpětnou vazbu a třetí mu k tomu poskytuje zpětnou vazbu. 

 

 Individuální konzultace: Účastníci mají možnost individuálně či v malé skupině  

probrat s odborníky témata, která je aktuálně zajímají, situace se kterými si neví rady apod. 

 

 Videotrénink s interakcí: Systematická, individuální práce s využitím videozáznamu. 

  a) Nácvik sebereflexe -  např. Reflektivní Kortagenův cyklus 

  b) Zpětná vazba-  Popisný jazyk, korektivní otázky, s ohledem na daný cíl. 

 

 Mentoring: Individuální typ podpory, který je založen na partnerském přístupu a 

spolupráci mentora/ky a menteeho (učitele). Mentor působí jako průvodce v určité oblasti či 

tématu a pomáhá menteemu nalézt správný směr či řešení. 
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 Skupinová reflexe: Nový způsob skupinového vzdělávání založený na společné reflexi.  

 

 Tato forma reflexe je popsána detailněji, jelikož tento typ kolegiální podpory je 

inovativní metodou organizace Step by Step ČR z roku 2015. Skupinová reflexe probíhá 

pravidelně se stálými účastníky, mohou to být učitelé, vedení školy, rodiče, vychovatelé či 

různí odborníci.  

Na setkání se řeší problémy z každodenní pedagogické praxe či procesní problémy. Cílem 

skupinové reflexe je posílit profesionální růst učitelů a výkon školního týmu. Individuálně 

rozvíjí kritické myšlení, konstruktivní diskuzi, respekt k druhým, pozitivní myšlení a 

empatii. 

 Doporučuje se, aby ve skupině bylo 6-8 osob a setkání probíhalo nejlépe každý měsíc 

během školního roku. Každé setkání se zaměřuje na jednu pedagogickou situaci - konkrétní 

případ, který přináší na setkání samotní účastníci. Je řešen formou pozitivní skupinové 

analýzy pod vedením zkušeného moderátora, který má na starost podporovat vzájemné 

sdílení a uvádět daný případ v širším kontextu vzdělávání. Setkání se skládá z pěti částí: 

- 1. fáze: Ohlédnutí zpět – shrnuje předchozí případ a jeho následný vývoj. 

- 2. fáze: Volba případu – výběr nové situace, o kterou projeví zájem všichni účastníci, 

může to být jakákoliv událost nebo zážitek z pedagogické praxe někoho ze zúčastněných. 

- 3. fáze: Kladení otázek – sdílení a získávání detailů o dané situaci. 

- 4. fáze: Různé pohledy – vnášení nového a odlišného pohledu formou nasazení 

pomyslných brýlí, kde danou situaci vidí zúčastnění očima dítěte, rodiče, odborníka či 

kolegy. Důležité je vést diskuzi v pozitivním přístupu k vyřešení problému. 

- 5. fáze: Poskytování rad – hledání způsobu řešení, nových cest a možností, jak daný 

případ vyřešit. Rady můžou směřovat ke komukoliv z týmu nebo mohou být jako 

doporučení pro celou komunitu školy.
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2 Mentoring v učitelství 

Následující kapitola se detailněji věnuji popisu mentoringu, jako jedné z forem 

kolegiální podpory, jelikož je to klíčová oblast ve výzkumné části. 

 

V zahraničí je mentoring v učitelství běžně využíván, nejen jako podpora začínajících 

učitelů, ale i pro další profesní růst zkušenějších pedagogogů. V českém kontextu se lze 

setkat jen s dílčími projekty, které usilují o zavedení mentoringu do prostředí jednotlivých 

škol. (Smejkalová, 2013)  

2.1  Vymezení pojmů v mentoringu  

 Role mentora není záležitost tohoto století, „neformální mentorské vztahy existovaly 

po staletí.“ (Zachary, 2005, s. 2). Slovo mentor se váže k báji z antické literatury, kdy 

Odysseus opouští Tróju a pověří starého moudrého muže Mentora výchovou, vedením a 

ochranou svého syna Telemacha.  

 Dle akademického slovníku cizích slov (1998, s. 489) je mentor uváděn v negativní 

konotaci jako “ten, kdo mentoruje, karatel, mravokárce”, doplněn slovesem mentorovat “při 

každé příležitosti poučovat, kárat, napomínat”.  

 Zatímco dle předního psychologa Kohoutka je anglický pojem mentoring 

vysvětlený v českém online slovníku cizích slov v opačném slova smyslu jako "pozitivní 

mentorování, kdy kompetentní a zkušená osoba poskytuje profesní i studijní a osobnostní 

podporu a oporu, poradenství, vedení, patronát, předávání vědomostí, znalostí, dovedností a 

zkušeností osobě služebně mladší s cílem usnadnit jí komplexní osobnostní, edukativní a 

profesní rozvoj”. 

 Ve školním prostředím je tento pojem popisován jako profesionální praxe poskytující 

podporu, asistenci a vedení začínajícího učitele. Jeho účelem je také zvýšení profesionálního 

vzestupu a úspěšnosti učitelů v práci (Jonson, 2008). 

 “Základní model mentorinku je, že jedna osoba předává své nejlepší znalosti a 

moudrost někomu dalšímu.” (Hay in Štěpánek, 2014) nebo je mentoring moudré 

poradenství, které vede ke změně od nezávislosti a nezkušenosti k nezávislé profesní zralosti 

(Tolley a kol. in Štěpánek 2014).  

http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/pozitivni-positivni-1
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/mentorovani
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/kompetentni
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/patronat
http://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/komplexni
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 Píšová a kol. uvádějí definici mentoringu v kontextu školního prostředí jako 

“intencionální dlouhodobý situovaný proces podpory poskytovaný učiteli na pracovišti 

zkušenějším kolegou s cílem facilitovat procesy jeho profesního rozvoje.” (2011, s. 46) 

 V českém jazyce je také obtížné najít i pro pojem svěřence mentora vhodný 

ekvivalent, jelikož tento pojem nelze jednoznačně přeložit, a tak se v českém kontextu 

objevují pojmenování jako “mentorovaný” (Lazarová, 2011). Nebo dle Štěpánka (2014) 

“učeň”, který je odvozen od termínu “učit se” na základě zkušenosti nebo změnou podmínek. 

V projektu Učíme se spolu, se používá termín “aktér”. Anglickými výrazy je tento pojem 

definován jako mentee, prótégé či intern.  

2.2  Mentoring  

 Mentoring je považován jako jedna z forem kolegiální spolupráce, není omezen jen 

na podporu pro začínajícího učitele, ale má co nabídnout i učitelům zkušeným, kteří můžou 

čelit různým obtížím či novým situacím. 

 Mentoring je zaměřený na schopnosti, potenciál a na profesní rozvoj. Je typický pro 

svou dlouhodobou spolupráci mentora s podporovaným učitelem, který primárně určuje 

téma spolupráce podle svých aktuálních zájmů a potřeb. Společně se pak zaměřují na příčiny 

konkrétního výkonu učitele a jeho zpětnou vazbu. (Píšová a kol., 2011) 

 Typickou formou mentoringu v učitelství je přímé osobní setkání mentora s 

menteem, avšak v současnosti lze využít i formy virtuálního mentoringu, tzv. e-mentoringu. 

Ten může probíhající pomocí e-mailové korespondence, chatováním a různými možnosti 

skupinového sdílení skrz webovou platformu. 

 

2.3 Supervize a koučink 

 S pojmem mentoring se také objevují pojmy supervize a koučink.  

 Supervizí je dle Masákové (2007) míněna nezávislá odborná podpora pro 

profesionála, kdy náplň jeho profese je náročná, protože zahrnuje práci s jinými lidmi, 

navazování a budování těchto vztahů a je propojená s emocemi. Píšová a kol. (2011) popisují 

supervizi jako bezpečnou zkušenost, kdy supervizor pomáhá supervidovanému (jedinci či 
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skupině) vnímat vlastní práci a vztahy, prohloubit své prožívání a hledat řešení ke vzniklým 

problémům.  

 Koučink ve srovnání s mentoringem je zaměřený na výkon a dovednosti. Kouč 

nemusí být odborník v daném oboru, koučovanému jedinci poskytuje zpětnou vazbu a vybírá 

cíl a zakázku koučování.  

 Supervize i koučink mohou být zařazeny jako jedna z částí při dlouhodobém procesu 

mentoringu.  
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3 Profesní a osobnostní kvality mentora 

Mentor je zkušeným odborníkem v daném oboru. Dle Petrášové (2014) mentor umí 

představit a prezentovat své zkušenosti a názory a činí tak s mírou ohleduplnosti a empatie 

k druhým. Je schopen probouzet v druhých lidech chuť se rozvíjet a pracovat na sobě. Umí 

předat své zkušenosti formou nabídky nového úhlu pohledu na věc a uznat svoji chybu. 

Hledá a vytváří srozumitelné inspirativní příběhy.  

Štěpánek (2014) zařazuje mezi klíčové vlastnosti a kapacity mentora schopnost 

dodávat odvahu a motivovat. Pracovat s rozdílností člověka, s vědomím, že každý jsme jiný 

a můžeme se od sebe hodně učit. Je potřeba, aby si mentor udržel svoji sílu a vliv, mravní 

znalost. Setkání doprovázel humorem a lidskostí.  

3.1  Mentorský styl  

 Za účelem porozumění mezi mentorem a menteem je důležité, aby mentor dbal na 

to, jaký styl komunikace a jednání využívá, při předávání informací a zkušeností menteemu. 

 Dle Heronova modelu (Štěpánek, 2014) se rozlišují dva základní typy 

mentorského stylu (intervence), které popisují, jakým způsobem se mentor projevuje a 

jedná, když poskytuje pomoc menteemu.  

Prvním z nich je přístup autoritativní, který se rozděluje na tyto typy: 

Preskriptivní (příkazový): Mentor řídí menteeho přímým způsobem pomocí předávání 

svých zkušeností a názorů, konkrétních rad, co má mentee udělat a jakým způsobem se 

chovat. 

Informativní: Pomocí předávání informací menteemu jej mentor směřuje k jeho vlastnímu 

řešení či vidění situace. Vysvětluje principy a poskytuje zkušenosti, aby mentee porozuměl 

okolnostem či danému problému.  

Konfrontující: Pozitivní a konstruktivní kritikou mentor poukazuje na to, jakým způsobem 

mentee jedná. Cílem konfrontujícího stylu mentora je, aby si mentee chyby uvědomil a příště 

je už neopakoval.  

 Druhým přístupem je facilitativní styl, který se dělí na tyto podkategorie: 

Katarzní (očistný): Mentor pomáhá menteemu vyjádřit jeho strachy a negativní emoce a 

poté se jich zbavit, jedná empaticky.  
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Katalytický (urychlující): Mentor pomáhá menteemu dělat vlastní rozhodnutí, samostatně 

řešit situace na základě reflexe menteeho. Pokládá otázky, povzbuzuje, naslouchá a 

podstatné věci rekapituluje. 

Suportivní (podporující): Mentor oceňuje, ukazuje na přínosy a dobré záměry menteeho za 

účelem vědomého budování jeho sebevědomí. Chválou vyjadřuje menteemu podporu a 

sounáležitost s jeho cíli a jednáním.  

 Mentor zvažuje, jaký typ intervence je vhodné zvolit pro určitou fázi spolupráce s 

menteem a také pro zvolený aktuální cíl, kterého chce mentee v daném období dosáhnout. 

3.2  Role a strategie mentora  

 Mentor během procesu spolupráce s menteem jedná v různých rolích. Koncepce 

rozdělení rolí dle Liptona a Wellmana (2003) popisuje 3 hlavní typy rolí: konzultant, 

spolupracovník a kouč. U každého typu je popsána zvolená strategie (Píšová a kol., 2011), 

jak tuto roli naplnit ve školním prostředí. 

 Konzultant: Předává znalosti a informace, týkající se procesů, strategií, praktických 

záležitostí a postupů. Informuje menteeho o dokumentech školy, o novinkách a o profesní 

praxi. Předkládá různé varianty řešení pedagogických situacích, využívá analýzy výuky 

pomocí videa, tím také rozvíjí pozorovací schopnosti menteeho. Doporučuje ke čtení 

odbornou literaturu a pedagogická periodika. 

 Spolupracovník: Využívá především kooperativního přístupu, nejen při plánování 

a přípravě výuky, ale i v řešení a rozhodování se v obtížných situacích. Týmová práce s 

menteem je typická pro sdílení priorit, dobré praxe i plánování do budoucna. Kolegiální 

sounáležitost a respekt k menteemu se ukazuje i při společných aktivitách – realizaci výuky 

zkoušení nových metod a technik.  

 Kouč: Podporuje myšlení menteeho při řešení profesních problémů a vytyčených 

cílů. Klade důraz na autonomii. Tuto roli mentor zastává v situacích, které jsou pro menteeho 

kritické a náročné a potřebuje navést k samostatnému vyřešení této situace. Mentor vše 

popisuje, nehodnotí, klade otevřené otázky týkající se pocitů menteeho nebo okolních 

záležitostí. Při reflexi se zaměřuje na vývoj diskuze o vytyčených cílech.  
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3.3 Mentorský vztah 

 Dle Lazarové (2010) je mentorský vztah definován jako vztah důvěry, opory a 

kontinuální péče mentora o svého svěřence. Tento vztah dle Jonson (2008) prochází 

postupem času různými fázemi.  

 Iniciací, kdy se buduje postupně důvěra. Poté kultivací, kdy si mentee osvojuje nové 

dovednosti a dosahuje daného profesního cíle. A poslední fází je seperace, kdy spolupráce 

pomalu ztrácí na intenzitě. 

 Na konci procesu společné práce se mentor a jeho mentee stávají kolegy a společně 

sdílejí své zkušenosti a zájem o učitelské povolání.  

 

 Pro mentorský vztah je důležité vytyčit, jaký je cíl spolupráce (tzv. “zakázka”). 

Může se jednat o krátkodobý nebo dlouhobý cíl. Cíl může určit kdokoliv, ať samotný 

mentee, mentor nebo pomocí společné diskuze. Záleží hlavně na okolnostech, konkrétně na 

fázi, ve které se mentee (učitel) nachází a také na daném typu mentorského vztahu. 

 V případě, že mentee hledá řešení na určitý problém a je potřeba, aby dokázal vnímat 

realitu i odpovědnost, je možné využít model GROW. Tento model dle Johna Whitmora, 

“otce koučinku” spočívá ve 4 krocích, jež označují písmenka tohoto modelu – GROW (růst) 

a je specifický kladením otázek pro různé oblasti. Tento model je využívaný na kurzech 

mentoringu, které nabízí organizace Step by Step.  

GROW = G goal, R reality, O options, W what, when, who, will 

Cíl (goal): otázky směřují ke zvolení krátkodobého/dlouhodobého cíle a jejich definici 

Realita (reality): otázky jsou zaměřeny na reálný stav dané oblasti, ve které je cíl definován, 

pomáhají k uvědomění si míst, kde bude potřeba učinit změny. 

Možnosti (options): otázky týkající se možností a strategií, jak lze cíle dosáhnout 

Volba – co, kdy, kdo (what, when, who): otázky vedoucí k postupu. Co mentee podnikne, 

kdy to podnikne, kdo bude do akce zapojen.  

 Na konci metody mentor zhodnotí průběh a postup. A povzbudí menteeho k práci. 
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4 Vzdělávácí aktivity organizace STEP BY STEP ČR 

 „Organizace STEP BY STEP ČR, o.p.s., jejímž posláním je přispívat svými aktivitami 

k demokratizaci, humanizaci a vyšší efektivitě vzdělávání v České republice, k budování 

otevřené společnosti a jejímu zapojení do evropských struktur.“ (Spilková V., Tomková A., 

a kol.: Kvalita učitele a profesní standard, s. 150) V současné době nabízí semináře, kurzy a 

různé akce, například na podporu profesního a osobního rozvoje pedagogů, inkluzivního 

vzdělávání.  

 Tato organizace je součástí mezinárodní organizace ISSA – International Step by 

Step Association. „ISSA je nevládní organizace, která byla založena s cílem podporovat 

demokratické principy a posilovat zapojení rodičů a komunity do vzdělávání dětí.“ Step by 

Step ČR zaštiťuje implementaci programu Začít spolu. 

4.1 Charakteristika programu Začít spolu  

 Začít spolu je název vzdělávacího programu, který se realizuje ve školách ve 32 zemí 

světa. V České republice funguje na základních školách od roku 1996 se souhlasem MŠMT 

ČR. A v současnosti tuto metodiku využívá 70 základních a 100 mateřských škol. Jak uvádí 

Kolář, základní ideou je „umožnit dětem zažít výchovu a vzdělávání v souladu s 

demokratickými principy, respektováním osobnosti žáků, vést je ke kritickému myšlení a 

odpovědnému jednání.” (Kolář Z., 2012, s. 183).  

 Pro základní školy je Začít spolu popsán jako alternativní vzdělávací program, který 

k žákovi přistupuje velmi individuálně. Bere dítě jako tvůrce svého vzdělání a rodiče jako 

vítaného partnera při spolupráci se školou. Učitel zde vystupuje v roli průvodce a pomáhá 

dítěti na jeho vzdělávací cestě. V programu jsou zahrnuty principy pedagogického 

konstruktivismu, který oproti transmisivnímu vyučování vede žáka k tvorbě nových struktur 

na základě dosavadních poznatků, nikoli na základě memorování. Umožňuje se žákovi 

rozvíjet za podmínek kritického a logického myšlení, a to díky projektovému vyučování, 

které probíhá v tzv. centrech aktivit. (Krejčová V., Kargerová J., 2003)  

 V prvních letech programu vznikly publikace, které objasňují teoretická východiska 

programu a nabízí konkrétní zkušenosti ze škol realizujících tento program. Také byl 



25 

 

vytvořen systém pro školení pedagogů, který lze přizpůsobit podle konkrétních potřeb škol 

či jednotlivců.  

 Program zájemcům nabízí náslechy ve výuce, konzultace s pedagogy ve vybraných 

školách, ve kterých jsou praktikovány jejich programové principy. Zkušenější učitelé 

programu navštěvovali své kolegy na jiných školách, sdíleli své zkušenosti a pomáhali jim 

při zavádění metodiky Začít spolu. Tato setkání v podstatě fungovala jako první podoba 

kolegiální podpory. (J. Kargerová, V. Krejčová, 2003) 

4.2 Mezinárodní profesní rámec kvality ISSA  

 Od roku 2002 odborníci z organizace Step by Step, z Evropy a Ameriky, začali 

pracovat na standardech měření kvality programu Začít spolu, zejména ve dvou oblastech, 

kterými jsou, orientace na dítě a kvalita učitele.  

 V roce 2010 byl tento dokument upraven pro specifika českého vzdělávacího 

systému a je publikován pod názvem „Kompetentní učitel 21. století: Mezinárodní profesní 

rámec kvality ISSA“. Popisuje žádoucí kvalitu dobré práce učitele a funguje jako nástroj pro 

rozvoj kvality práce pedagoga a jeho profesního seberozvoje. Obsahuje výchovné, 

pedagogické a didaktické požadavky na kvalitu práce učitele, jejíž národní standardy v ČR 

nejsou zákonem stanoveny. Důraz se klade na základní myšlenky programu Začít spolu. Ty 

jsou orientovány, na dítě a jeho individualitu, potřeby a zájmy, na jeho vazby ve společnosti. 

Dbá na zařazení demokratických hodnot, inkluzi a spolupráci školy a rodiny.  

Mezinárodní profesní rámec kvality ISSA je rozdělen do 7 oblastí:  

• Komunikace: Učitel vytváří příležitosti pro interaktivní zapojení dětí, využívá jejich 

dosavadních znalostí, představ a zkušeností při procesu učení. Podporuje jejich učení a 

rozvoj tím, že svým příkladem modeluje partnerskou a efektivní komunikaci také s 

ostatními dospělými.  

• Rodina a komunita: Úkolem učitelů je vytvořit podmínky pro fungování partnerského 

vztahu s rodiči dětí, navázat a pravidelně s nimi udržovat kontakt, nabízet jim rozmanité 

formy spolupráce. 
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• Inkluze, rozmanitost a demokratické hodnoty: Úlohou učitele je zprostředkovávat 

poznání vlastního kulturního zakotvení a porozumění odlišným kulturám. Učitel rozvíjí 

smysl pro spravedlnost, solidaritu a toleranci, vede děti k chápání neustále se zvyšující 

sociokulturní rozmanitosti.  

• Plánování a hodnocení: Na základě systematického pozorování a dalších strategií 

vytvářejí učitelé dlouhodobé a krátkodobé plány výchovy a vzdělávání, které zahrnují jak 

cíle stanovené v kurikulárních dokumentech, tak respektují individuální možnosti a 

potřeby dětí.  

• Výchovně vzdělávací strategie: K podpoře smysluplného a aktivního učení učitel užívá 

rozmanitých výchovně - vzdělávacích strategií, které představují promyšleně volené a 

řazené postupy, kterými učitel cíleně směřuje k utváření klíčových kompetencí dětí. Učitel 

navíc využívá nejrůznějších vývojově přiměřených aktivit, zážitků a materiálů, které 

umožňují dětem konstruovat si vlastní poznání a chápání okolního světa.  

•  Učební prostředí: Učitel pečlivě zvažuje, jak navrhnout a uzpůsobit prostor, který by 

dětem zaručil možnost bezpečného pohybu během skupinových i samostatných aktivit. 

Učitel navíc v dětech posiluje schopnost samostatné volby a nezávislého fungování v 

rámci učebního procesu a vytváří situace, kdy žáci mohou pracovat společně, střídat se a 

navzájem si pomáhat, aby dosáhly pozitivního výsledku.  

• Profesní rozvoj: Profesní rozvoj je nedílnou součástí při celoživotním vzdělávání. 

Pedagog by měl průběžně reflektovat, analyzovat kvalitu své práce a uvědomovat si své 

silné a slabé stránky. Měl by systematicky plánovat další možná zlepšení a pracovat na 

svém osobnostním rozvoji. Nutné je neustále si osvojovat nové poznatky prostřednictvím 

seminářů, literatury a informačních zdrojů. Také spolupráce mezi učitely přináší prospěch 

dětem a celkově zvyšuje efektivitu a kvalitu výuky.  

 Každá oblast má několik kritérií, které jsou upřesněny jednotlivými indikátory. 

Indikátory poukazují na význam a smysl tohoto obsahu. Pedagog díky těmto kritériím může 

snáze reflektovat svoji práci a může využít uvedené praktické příklady, jak lze jednotlivé 

indikátory při výuce naplňovat.  
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 Podobu kritéria a indikátoru lze vidět na příkladu ze 7. oblasti dokumentu – 

profesním rozvoji.  

Kritérium: Učitel pravidelně hodnotí a zvyšuje kvalitu a efektivitu své práce, neustále 

zvažuje své profesní kompetence, reaguje na požadavky měnícího se světa a potřeby 

společnosti.  

Indikátor: Učitel pracuje na svém osobnostním růstu a profesním rozvoji prostřednictvím 

svého celoživotního vzdělávání (kurzy dalšího vzdělávání učitelů, studium odborné 

literatury, konzultace s kolegy apod.). Učitel si je vědom důležitosti celoživotního 

vzdělávání a využívá různé varianty a příležitosti k profesnímu rozvoji. 

 Tento dokument se někdy v běžném hovoru učitelů nazývá tzv. Duhová kniha.  
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5 Projekt Učíme se spolu 

  Tento projekt zaštítila již zmiňovaná organizace Step by Step ČR. Cílem projektu je 

zkvalitnit vzdělávání dětí a žáků s ohledem na jejich individuální potřeby. Toho lze 

dosáhnout prostřednictvím vytvoření podmínek pro vzájemné učení a rozvíjení kompetencí 

pedagogů pro poskytování kolegiální podpory v MŠ a ZŠ. Projekt reaguje na nedostatky 

individuálního vzdělávání a nedostatek kompetencí pedagogů pro efektivní fungování 

vzájemné kolegiální podpory. Doba trvání projektu je vymezena na čtyři roky (2016-2020) 

a je rozdělen do více částí.  

 První z nich je vytvoření 15 center kolegiální podpory, které poskytnou prostor pro 

vzájemné učení v oblasti vzdělávání dětí předškolního věku. Centra mají za cíl nabízet 

zkušenosti, sdílet a šířit příklady dobré praxe, vést diskuze a reflektovat vzdělávací činnost 

regionu z pohledu standardů pedagogické práce zaměřené na individualizovaného 

vzdělávání. Centra také poskytují materiál pro pracovníky mateřských škol, kde mohou 

nalézt praktické zkušenosti pro plánování a přípravu podmínek pro individuální vzdělávání.  

 Další oblastí je realizace zahraničních stáží, pro vybrané pedagogy ze základních a 

mateřských škol, kde mají možnost získat nové informace o individualizovaném vzdělávání 

či o metodách a formách kolegiální podpory, které tamější školy praktikují. 

 V poslední oblasti se projekt zameřuje na nastavení procesu kolegiální podpory 

(KP) v 8 mateřských a v 8 základních školách. Spolupráce s dvěma pedagogy, kteří budou 

individuálně i skupinově podporováni v kompetencích pedagoga a zároveň v kompetencích 

poskytování kolegiální podpory pro ostatní učitele na jejich pracovišti.2 

5.1 Nastavení procesu kolegiální podpory na ZŠ 

Podrobněji se zaměřuji na popis oblasti nastavení procesu kolegiální podpory v základních 

školách, protože se ve výzkumné části zabývám případovou studií jedné z těchto zapojených 

škol. Zkoumám spolupráci průvodce s aktérem a kontext kolegiální podpory. 

 V projektu je spolupráce nastavena ve třech fázích:  

1. fáze – probíhá první rok projektu. Průvodce se s aktérem potkávájí jednou měsíčně 

rozsahu pěti hodin a pracují spolu na rozvíjení kompetencí pro poskytování kolegiální 

podpory.  

                                                 
2 https://sites.google.com/a/sbscr.cz/ucimesespolu/home 
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2. fáze – probíhá druhý rok projektu. V této fázi aktér začíná poskytovat, s pomocí průvodce, 

kolegiální podporu nově vybranému kolegovi. Setkávání aktéra s průvodcem probíhají 

jednou za dva měsíce. Aktér se také zúčastní dvou setkání (kolokvií), které řeší aktuální 

témata vztahující se ke kolegiální podpoře a zahraniční stáže. 

3. fáze – probíhá třetí a čtvrtý rok projektu. Aktér poskytuje intenzivně a dlouhodobě 

podporu jednomu vybranému kolegovi a nabízí kolegiální podporu i ostatním zájemcům. 

Stává se tzv. juniorním průvodcem a členem realizačního týmu. Uzavírá dohodu o provedení 

práce v úvazku šestnácti hodin měsíčně.  

   Vedení projektu Učíme se spolu se setkalo osobně se všemi řediteli těchto základních 

škol s cílem, aby se stala kolegiální podpora přirozenou součástí kultury školy. Vedení školy 

je důležitou složkou pro úspěšní fungování projektu, jelikož nastavuje podmínky pro 

celkový chod školy a pro roli mentora. 3 

                                                 
3 Kolokvium, Učíme se spolu, Praha, březen 2018 
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Shrnutí teoretické části 

 V teoretické části popisuji současné trendy ve vzdělávání učitelů, které propojují 

vzdělávání učitelů do profesně se učících komunit, které jsou definovány jako stálé skupiny 

učitelů, které se setkávají s cílem, zlepšovat své vlastní učení se a učení jejich žáků. Profesně 

učící se komunity využívají formu vzájemného učení a předávání si zkušeností z dobré 

praxe. Tato podpora profesního rozvoje je velmi efektivní. V potaz ale musíme brát různé 

faktory a okolnosti, které učitele i jeho povolání ovlivňují.  

 Profesní vývoj učitele je rozdělen do více fází, kterými učitel během své kariéry 

prochází a zároveň jsou s nimi spojené problémy, kterým učitel v každé fázi musí čelit. 

Většinou jsou fáze vývoje učitelské profese pojmenovány z hlediska nabytých zkušeností a 

daným stylem výuky.  Profesní a osobnostní kvality učitele souvisí se všemi aspekty dobrého 

fungování školy a jsou stěžejní faktorem, který ovlivňuje kvalitní výuku. Různé modely 

kvalitního učitele většinou popisují znalosti, dovednosti na pedagogické a didaktické úrovni, 

hodnoty a osobnostní vlastnosti. Kvalita vynikajícího učitele je ovlivňována komunitou 

školy, jejím prostředím a lidmi, kteří v ní působí. Ale i vzdělávací politikou. 

 Vzájemná kolegiální podpora zahrnuje řadu činností a způsobů spolupráce s 

jednotlivci, skupinami či s celou školou. Podpora může být poskytována interním nebo 

externím způsobem. Formy podpory jsou většinou aktivity zaměřené na oblast poradenství 

nebo vzdělávání, jakými jsou výměna zkušeností, supervize, koučování, konzultantství či 

mentoring. Vysoká hodnota kolegiální podpory vychází z předpokladu, že spolupráce učitelů 

s profesními lídry musí vést k profesnímu růstu. Pokud je spolupráce učitelů povinně 

nařízena vedením školy, učitelé mají tendenci spolupráci odmítat.  

Dlouhodobý a systematický profesní rozvoj a podpora učitelů, jako je vzájemná 

kolegiální podpora a skupinové reflexe, mají pozitivní účinek na kvalitu vzdělávacího 

procesu ve velmi odlišných kontextech. Konkrétní formy kolegiální podpory jsou otevřené 

hodiny, vzájemné návštěvy ve třídách, párová výuky, odučená hodina ve třídě kolegy, 

minitýmy při společném plánování výuky, individuální konzultace, skupinová reflexe a 

mentoring. Mentoring je ve školním prostředím popisován jako profesionální praxe 
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poskytující podporu, asistenci a vedení nejen začínajícího učitele. Jeho účelem je také 

zvýšení profesionálního vzestupu a úspěšnosti učitelů v práci. 

V zahraničí je mentoring v učitelství běžně využíván, nejen jako podpora začínajících 

učitelů, ale i pro další profesní růst zkušenějších pedagogogů. V českém kontextu se lze 

setkat jen s dílčími projekty, které usilují o zavedení mentoringu do prostředí jednotlivých 

škol. Mentoring je zaměřený na schopnosti, potenciál a na profesní rozvoj. Je typický pro 

svou dlouhodobou spolupráci mentora s podporovaným učitelem, který primárně určuje 

téma spolupráce podle svých aktuálních zájmů a potřeb. Společně se pak zaměřují na příčiny 

konkrétního výkonu učitele a jeho zpětnou vazbu. Typickou formou mentoringu v učitelství 

je přímé osobní setkání mentora s menteem, avšak v současnosti lze využít i formy 

virtuálního mentoringu. Mentor je zkušeným odborníkem, umí představit a prezentovat své 

zkušenosti a názory a činí tak s mírou ohleduplnosti a empatie k druhým. Umí předat své 

zkušenosti formou nabídky nového úhlu pohledu na věc a uznat svoji chybu. Mentor zvažuje, 

jaký typ intervence (autoritativní nebo facilitativní) je vhodné zvolit pro určitou fázi 

spolupráce a pro vytyčený cíl. Mentorský vztah je založen na důvěře, opoře a kontinuální 

péči mentora o svého svěřence. 

Organizace Step by Step ČR přispívá svými aktivitami k demokratizaci, humanizaci 

a vyšší efektivitě vzdělávání, podporuje profesní a osobní rozvoj pedagogů a zaštituje 

program Začít spolu. Tato metodika vnímá dítě jako tvůrce svého vzdělání, učitel je v roli 

průvodce a pomáhá dítěti na jeho vzdělávací cestě. Při zavádění metodiky zkušenější učitelé 

pomáhali svým kolegům na jiných školách, což byla první podoba kolegiální podpory. 

V programu Začít spolu je důležitý dokument „Kompetentní učitel 21. století“, který 

popisuje kvalitu dobré práce učitele a je nástrojem pro jeho profesní seberozvoj. 

V současnosti se Step by Step ČR věnuje projektu Učíme se spolu. Ten dbá na individuální 

vzdělávání dětí prostřednictvím nastavení procesu kolegiální podpory. 

Tomuto procesu se budu věnovat ve výzkumné části na vybrané základní škole „Akční“, 

která je do tohoto projektu zapojena.  Budu zkoumat kontext zavádění kolegiální podpory, 

popisovat styl a činnosti mentorky a jakým způsobem nabízí a realizuje různé formy 

podpory. V poslední části výzkumu chci poukázat na přínosy kolegiální podpory a její 

možná omezení. 
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Výzkumná část 
 

6 Metodologie výzkumu 

Výzkumnou část jsem realizovala na základní škole “Akční”, která je zapojena do projektu 

Učíme se spolu. Tento projekt se věnuje nastavení procesu kolegiální podpory.  

Nejprve definuji výzkumné cíle. Následně popisuji design výzkumu a zvolenou 

metodiku, kterou jsem využila při realizaci. Dále se zabývám vybranými metodami pro 

zpracování dat a výběrem výzkumného vzorku. V hlavní části výzkumu popisuji samotnou 

realizaci a závěrečné hodnocení, kde intepretuji jednotlivé výsledky k daným cílům. 

 

6.1 Výzkumné cíle 
 

CÍL 1: Popsat kontext mentoringu na ZŠ Akční.  

CÍL 2: Vytvořit metaforický portrét mentorky.  

CÍL 3: Zmapovat nabídku, intenzitu a formy kolegiální podpory. 

CÍL 4: Poukázat na přínosy a omezení kolegiální podpory. 

 

 Pomocí případové studie chci zmapovat kontext mentoringu, jak se na inovativní 

škole zavádí různé formy kolegiální podpory, které jsou v českém školství začínajícím 

trendem. Chci popsat činnost a styl mentora, zmapovat jakým způsobem fungují různé formy 

podpory a poukázat na přínosy a omezení kolegiální podpory. 

  

6.2 Design výzkumu 
 Pro pedagogický výzkum jsem zvolila typ smíšeného výzkumu, tedy propojení 

kvalitativního s kvantitativním přístupem.  

 “V některých typech smíšeného výzkumu se používají na úvod kvalitativní metody 

sběru dat, po jejich shromáždění a analýze následuje dotazování pomocí strukturovaného 

dotazníku v rámci statistického šetření a potom se provede dodatečné hloubkové dotazování 

vybraných účastníků šetření. Tomuto postupu se říká výzkum pomocí míchání metod” 

(Hendl, 2016, s. 56). 
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 Jako metodu výzkumného šetření jsem zvolila případovou studii, kde “jde o 

detailní studium jednoho případu nebo několika málo případů. Jde o zachycení složitosti 

případu, o popis vztahů v jejich celistvosti.” (Hendl, 2016, s. 102).  

 Škvaříček a Šeďová (2007) doplňují definici případové studie charakteristikou podle 

Yina s tím, že případová studie má hranice časové i prostorové, zkoumá sociální jev v 

reálném a co nejvíce přirozeném kontextu. Pro získání relevantních údajů využívá dostupné 

metody sběru dat. 

 Případovou studii doplňuji metaforickou metodou z kvalitativního výzkumu 

(Ganser, 1998), která je založena na principu reflektivního využívání metafor. Podle Gansera 

lze mentoring reflektovat podle toho, jak se osobnost učitele proměňuje do role jedinečného 

a efektivního mentora. 

 Metafora není pouhé básnické či rétorické přirovnání, ale používáme ji při našem 

běžném životě. “Metafora je všudypřítomná v každodenním životě, nejen v jazyce, ale také 

v myšlence i v činu. V našem běžném abstraktním uvažování, v činnostech při kterých 

myslíme i jednáme zároveň, je metoforika v zásadě přirozená.” (Lakoff a Johnson, 1980, s. 

3) 

 

6.3 Metodika výzkumu 
 Mezi metody výzkumné části jsem zvolila zúčastněné pozorování, hloubkové 

rozhovory, dotazníky doplněné o rozhovory, analýzu videa a nahrávek na diktafon a rozbor 

materiálů. 

 Zúčastněné pozorování (Švaříček, 2007, s. 142), “kdy sledujeme studované jevy 

přímo v prostředí, kde se odehrávají. Toto pozorování se nazývá zúčastněné proto, že 

dochází k interakci mezi výzkumníkem a pozorovanými účastníky výzkumu, ikdyž badatel 

nezasahuje do výuky.”  

 Konkrétně jsem využila této metody pozorování na náslechu mentorky u mentee ve 

výuce a jejich následné reflexe. Dále jsem se účastnila pozorování při zkoušení nové formy 

podpory, kterou byla párová výuka. Měla jsem možnost být přítomna metodickému sdružení 

a kolokvia projektu Učíme se spolu. 

 Hloubkový rozhovor jsem prováděla kladením otevřených otázek za účelem získat 

přirozený úhel pohledu na prostředí a interakci lidí v něm. Využila jsem oba dva hlavní typy 
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hloubkového rozhovoru, kterými jsou “polostrukturovaný rozhovor (vychází z předem 

připraveného seznamu témat a otázek) a nestrukturovaný neboli narativní rozhovor (může 

být založen jen na jediné předem připravené otázce a dále se badatel dotazuje na základě 

informací poskytnutých zkoumaným účastníkem).” (Švaříček, 2007, s. 160).  

 Polostrukturovaný i nestrukturovaný rozhovor jsem vedla s mentorkou Jitkou, s její 

mentee Klárou, se zástupkyní biligvního programu a s ředitelkou školy. 

 Rozhovory jsem nahrávala na diktafon nebo jsem si zapisovala poznámky hned 

během rozhovoru na papír. 

 

Připravené otázky na polostrukturované rozhovory s mentorkou Jitkou: 

Otázky týkající se kolegiální podpory (nabídka, formy, podmínky) 

Kolik učitelů využívá vaší nabídky kolegiální podpory? 

Proč si myslíte, že se k Vám učitelé přihlásili? 

Co konkrétně pomáhá podpořit samotné učitele? 

Jaké formy kolegiální podpory poskytujete učitelům?  

Můžete tyto formy kolegiální podpory postupně nazvat a popsat? 

Je pro Vás něco limitující při poskytování kolegiální podpory? 

Jaké podmínky vám škola nabízí? 

 

Otázky týkající se standardů kvality učitele 

Jakým způsobem pracujete s dokumentem Kompetentní učitel 21. století (tzv. duhová 

kniha)?  

Můžeme si společně projít jednotlivé oblasti tohoto dokumentu? 

Co je pro vás v roli učitele nejdůležitější, můžete to popsat? Na co nejvíce ve výuce dbáte?  

 

Otázky týkající se role mentora jeho strategie, kompetence mentora  

Proč jste se rozhodla stát se mentorkou? 

V čem je podle vás mentoring užitečný ve školství? Co vás motivuje ho realizovat? 

Jaké vlastnosti a zkušenosti jsou důležité, aby se člověk stal dobrým mentorem? 

Co považujete za svoje kvality či dovednosti? 

Jak vychováváte svou mentee do role budoucí mentorky? Co je důležité? 
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Jak dlouho působíte ve školství? 

Měla jste někdy nějaké jiné zkušenosti s jiným mentorem, který by vás podporoval? 

 

Otázky týkající se mentorského vztahu, mentee Kláry 

Jaký máte vztah s Klárou? Můžete ho popspat?  

Jste si něčím blízké? Čím a proč? Co na to má/mělo vliv? 

 Můžete uvést dvě stěžejní vlastnosti Kláry?  

Jak byste popsala Kláru vlastními slovy? 

Na čem Klára pracovala jako začínající učitel? Co jí šlo? Co je její silná stránka?  

Jaké má Klára pozorovací schopnosti a jak jí jde reflektování její práce? 

 

Připravené otázky na polostrukturované rozhovory s mentee Klárou: 

Otázky týkající se projektu Učíme se spolu 

Co tě láká na tom stát se průvodcem? 

Z jakého důvodu ses přihlásila do projektu Učíme se spolu?  

Už jsi začala s podporou v praxi? 

 

Otázky týkající se kolegiální podpory 

Co Ti osobně přinesla kolegiální podpora? 

Která forma podpory Ti nejvíce vyhovuje a proč? 

Jaký cíl z tzv. Duhové knihy (KOU 21. stol.) byl pro tebe minulý rok důležitý? 

Jaké vidíš úskalí nebo překážky v této kolegiální podpoře? 

Co je pro tebe limitující? Ať očima podporované učitelky nebo očima budoucího průvodce? 

Otázky týkající se mentorského vztahu: 

Za co Jitku oceňuješ v jejím přístupu k Tobě? 

Dokázala bys Jitku přirovnat nějakou metaforou z povolání? 

Jaké kvality by měl mít dobrý mentor?  

Jaké kvality má Jitka? 

Jaký máte s Jitkou vztah? Můžeš ho nějak popsat? 

 

Připravené otázky na polostrukturovaný rozhovor se zástupkyní školy: 
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Otázky týkající se kolegiální podpory 

Co si myslíte o začínajícím trendu vzájemné kolegiální podpory? 

V čem vidíte přínosy vzájemné kolegiální podpory na vaší škole? 

Jaké vidíte úskalí nebo omezení při této formě podpory? 

Co může být pro učitele limitující? 

Proč si myslíte, že ne všichni učitelé se do vzájemné kolegiální podpory hlásí?  

V čem je náročné zavádět kolegiální podporu na škole? 

 

Připravené otázky na polostrukturovaný rozhovor s ředitelkou školy: 

Otázky týkající se kolegiální podpory 

Co si myslíte o trendu vzájemné kolegiální podpory?  

Proč podporujete kolegiální podporu na Vaší škole? 

V čem vidíte její přínos pro školu, učitele a žáky? 

Jaké vidíte překážky nebo omezení při této formě podpory?  

Proč si myslíte, že ne všichni učitelé se do vzájemné kolegiální podpory hlásí?  

V čem je podle Vás náročné zavádět kolegiální podporu na škole? 

 

Dotazníky (doplněné o rozhovory) 

 „Jak už název nasvědčuje, slovo dotazník se spojuje s dotazováním, s otázkami. Je to 

způsob písemného kladení otázek a získávání písemných odpovědí. Dotazník je 

nejfrekventovanější metodou zjišťování údajů.“ (Gavora, 2010, s. 121)  

 Mými respondenty byli učitelé prvního stupně ze Základní školy Akční, kteří se 

účastnili kolegiální podpory pod vedením interní mentorky Jitky. Cílem dotazníku bylo 

zjistit, jaké názory mají učitelé na probíhající kolegiální podporu v jejich škole.  

 Dotazník byl vypracován v papírové i online formě z důvodu, že každému 

respondentovi vyhovuje jiný způsob komunikace. Učitelé byli časově vytížení a nacházeli 

se v jiných budovách. Některým respondentům jsem dotazník předávala osobně. Poté jsem 

s nimi měla možnost dodatečně udělat krátký rozhovor.  

 Návratnost dotazníku byla 59% - konkrétně 10 odpovědí z možných 17.  

 



37 

 

 

 

Dotazník ve formě otevřených otázek pro podporované učitele: 

Proč jste se přihlásil/a do vzájemné kolegiální podpory? 

Co Vám kolegiální podpora přináší? Můžete prosím uvést nějaký příklad? 

Za co mentorku Jitku oceňujete v jejím přístupu k Vám? 

Která forma podpory Vám osobně nejvíce vyhovuje a proč? 

Jaké vidíte omezení při této formě podpory? Co je pro Vás limitující? 

 

Analýza videozáznamu, nahrávky na diktafon a ostatních materiálů: 

 Videozáznam 

 Tento videozáznam jsem pořídila při realizaci kolegiální podpory ve formě párové 

výuky. V páru společně učily mentorka Jitka a mentee Klára. Výuka probíhala v bloku, v 

nedělených 90 minutách.  

 Zaměření kamery bylo směřováno k zadání “ukázat komunikaci dvou učitelů při 

společné práci ve výuce se žáky”. Zorné pole kamery jsem tedy směřovala zejména na 

postavy obou učitelek, jejich pohyb po třídě, komunikaci a předávání slova i rolí v hodině. 

 Videozáznam byl pořízen ve dvou vyhotoveních. Jeden záznam byl pořízen na 

videokameru a druhý na mobilní telefon. S kamerou jsem po celou dobu výuky manipulovala 

a mobilní telefon byl položen průběžně na 3 statických místech, aby byla možnost vidět 

alespoň většinu třídy.  

 Po pořízení záznamu, který jsem dělila do více částí, jsem chtěla záznam z kamery 

nahrát do počítače pomocí SD karty. Bohužel se videa nějakým způsobem neuložila na tuto 

kartu. I po následné expertize obsah karty nebylo možné zobrazit. Tudíž videozáznam byl 

převeden pouze z mobilního telefonu, kde byla kvalita a jeho obsah horším způsobem 

zaznamenán, ale částečný obraz a zvuk celé výuky byl zachován.   

 

 Nahrávka na diktafon (viz příloha 1) 

 Tuto nahrávka jsem pořídila při účasti na reflexi, kterou vedla mentorka Jitka s 

mentee Klárou. Reflexe navazovala na předchozí náslech mentorky u mentee v hodině 

českého jazyka. 
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Materiály 

 Záznamový archy z náslechu, vytvořený mentorkou (viz příloha 16) 

 Vývoj mentorské zprávy (viz přílohy 9, 10, 11, 12, 13 a 14) 

 Mentorská zpráva, vytvořená mentee Klárou (viz příloha 15) 

 Prezentace - výměna rolí  

 Záznam společného plánu pro realizaci párové výuku 

 Nepublikované dokumenty projektu Učíme se spolu 

 

6.4 Metody zpracování dat 
 Pro zpracování dat z hloubkových rozhovorů, z dotazníků, doplněných o rozhovory 

jsem zvolila metodu tématického kódování. 

 Tématické kódování, tak jak je popsáno u Flicka (2006), začíná na úrovni 

jednotlivých případů. Znamená to, že provedeme otevřené kódování veškerého materiálu, 

ale další analytický postup držíme v rámci jednotlivých případů. Tématické kódování se hodí 

především v případě, kdy je cílem výzkumu popsat, jak jsou sociálně distribuovány různé 

pohledy na určitý jev. Výsledkem bude stejně jako u kontrastování – určitá typologie, 

nepůjde však o typologii polární škály, nýbrž o mnohem komplexnější typologii zahrnující 

různé druhy škál. (Švaříček a Šeďová, 2007) 

 Prvním krokem v tématickém kódování je kategorizace kódů – nikoli na úrovni celku, 

ale na úrovni jednotlivých případů, materiál je de facto ošetřen jako série případových 

studií. (Švaříček a Šeďová, 2007, s. 229) 

 

6.5 Výzkumný vzorek 
 Výzkumným vzorkem jsou učitelé a vedení Základní školy “Akční” (ZŠ Akční). V 

první řadě mentorka Jitka, mentee Klára, vedení školy (ředitelka a zástupkyně) a 10 

podporovaných učitelů, kteří působí na prvním stupni. Všechny jména a názvy v celé práci 

jsou upraveny tak, aby byla zachována anonymita. 
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Charakteristika školy 

 ZŠ Akční je pražská státní základní škola, kterou navštěvuje necelých 1000 žáků a 

pracuje v ní 50 pedagogických pracovníků. Škola díky paní ředitelce prošla zásadním 

pozitivním rozvojem. Na začátku 90. let ustanovením školního psychologa, přes otevření 

školy široké veřejnosti coby škola komunitní na konci devadesátých let. Velká pozornost 

byla věnována rozvoji jazykového vzdělávání. Škola je zařazena do sítě bilingvních škol. 

Bilingvní program zahrnuje oba stupně základního vzdělávání 1. až 9. ročník. První stupeň 

pracuje podle programu Začít spolu včetně asistentské podpory pedagoga v 1. - 3. ročníku. 

Integrační program je odborně podporován školním poradenským pracovištěm. 

Dlouhodobě se škola věnuje vzdělávání cizinců. Rodiče o tuto školu jeví velký zájem. 

Rodiče mají možnost účastnit se třídních schůzek, konzultací rodič – žák – učitel (tzv. 

tripartity) a být součástí školské rady.  

 ZŠ Akční má také komunitní centrum, které nabízí aktivity k trávení volného času 

dětí. Žáci mají svůj Žákovský parlament, kde se zástupci tříd setkávají a plánují různé 

celoškolní akce. Žáci mají možnost jet na školu v přírodě a účastnit se různých 

mimoškolních akcí. 

 ZŠ Akční umožňuje učitelům pracovat na svém rozvoji za pomoci interní mentorky, 

která nabízí kolegiální podporu. 

 

Charakteristika učitelů a vedení ZŠ Akční 

 a) Paní ředitelka: 

 Paní ředitelka je popisována jako výjimečná osoba, inovativní vůdce s mnohaletou 

zkušeností ve školství. Na škole působí od začátku 90. let. Je také zkušenou a erudovanou 

manažerkou. Je velmi aktivní, má hodně zkušeností, vrhá se stále do nových projektů. 

Zajímají ji novinky ve školství a snaží se je uplatňovat ve vzdělávání žáků a učitelů. 

Dokáže pozitivně motivovat nejen své kolegy, ale také samotné rodiče. Aktivně podporuje 

vzdělávání učitelů na její škole, formou kolegiální podpory, z důvodu: 

“Je to nejúčinnější forma podpory učitelů, aby se učitelé naučili něco nového. “ 

 

 b) Zástupkyně ředitelky pro jazykové vzdělávání: 
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 Zástupkyně vystudovala anglický jazyk a má 20letou praxi ve školství. Je zástupkyní 

školy a zároveň metodičkou bilingvního vzdělávání. Má na starosti řízení a fungování 

bilingvního programu na jejich škole. Kolegiální podporu vnímá v kontextu celé školy jako 

efektivní formu pro profesní rozvoj učitelů. „Kolegiální podpora je nejvíce efektivním 

způsobem rozvoje učitelů, zejména na tak velké škole, jako je ZŠ Akční.“ 

 

c) Učitelé z prvního stupně: 

 Učitelé prvního stupně, kteří se přihlásili na kolegiální podporu vedenou mentorkou 

Jitkou, jsou učitelé různého věku a zkušeností. Avšak spojuje je nadšení pro práci a touha 

učit se něco nového či hledat další inspiraci do výuky. Během tohoto roku bylo podporováno 

17 učitelů z 25 možných, co na prvním stupni učí.  

 

d) Začínající průvodkyně Klára: 

 Klára je mladá začínající učitelka. Na ZŠ Akční učí čtvrtým rokem, kam nastoupila 

ihned po ukončení školy. Od začátku nástupu na tuto školu, kde probíhala její souvislá praxe 

v 5. ročníku, je zapojena do projektu Učíme se spolu. V tomto projektu figuruje v roli 

menteeho (aktéra), který se připravuje na jeho budoucí funkci mentorky (průvodce). 

 

 e) Mentorka Jitka:  

 Mentorka Jitka je zkušená paní učitelka s mnohaletou praxí, která na škole působí i 

v roli interní mentorky, kde nabízí kolegiální podporu svým kolegům a intenzivně 

spolupracuje s mentee Klárou, kterou připravuje na její budoucí roli mentorky (průvodce).  

 Mentee Kláru a mentorku Jitku více popisuji v kapitole 13.2. 

 

6.6 Realizace výzkumu 
ZŠ Akční jsem si vybrala na základě jejich inovativní praxe, která se týká vzájemné 

kolegiální podpory a dobré pověsti místní paní učitelky, zároveň interní mentorky Jitky.  

Nejdříve jsem oslovila mentorku a domluvila se s ní na informativní setkání o naší 

případné spolupráci. Při setkání mentorka souhlasila a já jsem s ní měla možnost udělat 

vstupní rozhovor. Zjistila jsem základní informace o kolegiální podpoře na jejich škole.  
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Společně jsme se dohodly na předběžném plánu výzkumu a také na tématu, které by, 

i pro ni, mohlo být přínosné. Mentorka vyjádřila zájem o zpětnou vazbu od podporovaných 

učitelů na základě její spolupráce s nimi. Ta by mohla sloužit zároveň jí samotné tak i vedení 

školy. Mentorku zajímalo, jak učitelé vnímají kolegiální podporu a spolupráci s ní. Chtěla 

zjistit co je pro učitele přínosné a co je pro ně limitující. Mentorka mě požádala o průběžnou 

spolupráci, která se týká kolegiální podpory. 

 Musela jsem zpřesnit cíle mého výzkumu a zaměřila jsem se i na zpětné vazby od 

podporovaných učitelů. Následovaly různé druhy setkání. Měla jsem možnost účastnit se 

pozorování na náslechu hodiny mentorky u mentee Kláry a následně být u společné reflexe. 

Také jsem byla přítomna metodickému sdružení učitelů paralelních tříd.  

 Příprava na rozhovory a vytvoření dotazníku mělo více fází: příprava, realizace, 

znovu příprava s doplněním nějaké oblasti, kterou jsem zprvu opomněla.  

 Hloubkové rozhovory probíhaly postupně. S mentorkou jsem absolvovala rozhovor 

čtyřikrát, s mentorovanou Klárou dvakrát. S učiteli jsem se měla možnost setkat díky 

dotazníkům, které jsem doplnila v některých případech o rozhovory. Nakonec jsem měla 

ještě možnost mluvit i s paní ředitelkou a zástupkyní, které jsou časově vytížené.  

 Měla jsem možnost nahlédnout a získat materiály a interní dokumenty mentorky 

(mentorské zprávy, komunikace formou e-mentoringu, aj.), které jsem analyzovala společně 

s videem, kde jsem natáčela jednu z forem kolegiální podpory – párovou výuku. Průbězně 

jsem zpracovávala poznámky z mých pozorování.  

 Také jsem se zúčastnila setkání průvodců tzv. kolokvia. Mezi sebe mě přijali 

účastníci projektu Učíme se spolu.  

 Mezi překážky při realizaci výzkumu se řadily zrušená setkání způsobené nemocí 

učitelů, časová vytíženost mentorky, vytíženost učitelů v určitém školním období, jako je 

třeba pololetí, také selhání techniky, zahraniční cesta ředitelky atd. 

 Výzkum jsem nakonec zpracovala do elektronické podoby. Využila jsem různých 

zdrojů – odborné literatury, internetových článků a informací ze soukromého webu Učíme 

se spolu. 
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7 Vyhodnocení výzkumu  

7.1 Interpretace výsledků k cíli č. 1 – Kontext kolegiální podpory 

Cíl 1: Popsat kontext kolegiální podpory na ZŠ Akční.  

 

Postoj vedení školy ke kolegiální podpoře: 

 Paní ředitelka kolegiální podporu vnímá jako normální běžný způsob fungování 

jejich školy, “že to není tak, že by si každý jel na svém “písečku”, byl zavřený sám v 

kabinetě.”  

 Avšak u zavádění mentoringu na škole skrz mentorku Jitku a projekt Učíme se spolu, 

popisuje zástupkyně školy různé faktory před zavedením tohoto kroku.  

“Škola musí být dostatečně otevřená pro tento nový trend. Vedení školy se musí rozhodnout, 

jaké má priority, jelikož zavádění něčeho nového je i ekonomická zátěž. Vedení školy musí 

mít vizi kolegiální podpory a brát ji vážně.” 

 

 Škola tak musí dospět do fáze, jak popisuje paní ředitelka, kdy mají učitelé pocit 

bezpečí a také je vytvořeno příjemné prostředí pro jejich práci. A na základě toho pak mají 

učitelé chuť něco změnit. “Přece jen je to částečně v jejich volném čase, musejí sami 

opravdu chtít.” 

 Vedení školy může do velké míry ovlivnit podmínky pro dobré zavedení a následné 

fungování kolegiální podpory. Dle ředitelky školy hraje v první řadě důležitou roli celkové 

prostředí školy. Výhodou je, že ZŠ Akční byla jedna z prvních zavádějících škol programu 

Začít spolu. Filosofie tohoto programu, který je celý založený spolupráci a rovnocenném 

přístupu učitele, žáka i rodiče. To poskytuje základní výchozí podmínky pro kolegiální 

podporu, která na spolupráci učitelů staví. “To pomohlo změnit celkové myšlení všech učitelů 

ve škole, protože viděli, že spolupráce funguje. Nejdůležitější je ale důvěra mezi lidmi ve 

škole, protože těžko oklamu někoho, komu plně věřím.” dodává ředitelka školy. 

 

 Výhodné vstupní podmínky, kolegiální podpory v programu Začít spolu, potvrzuje i 

zástupkyně školy, která popisuje i konkrétní situace ve kterých je učitel zvyklý běžně 

spolupracovat i s někým dalším: “Učitel je zvyklý komunikovat se svým asistentem, aby si 

rozdělily, jaká bude ten den jejich role ve výuce. Také se učitel účastní týmové spolupráce 
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na různých projektech, vytváření center. Také bilingvní program je založený na spolupráci, 

protože učitelé běžně mluví o své práci ještě s někým jiným, např. s asistentem, s rodilým 

mluvčím. Určitá výhoda tohoto programu je, že jsou tu mladí učitelé a jsou více otevření k 

novým věcem.”  

 

 Poté je důležité nastavit vhodné podmínky pro mentora a jeho práci. Jedna z 

možností je snížení úvazku a finanční ohodnocení. Tyto finance lze čerpat ve formě příplatku 

či odměny ve formě nenárokové složky platu.  

 V případě Jitky to bylo tento rok snížení úvazku o 6 hodin, minulý rok o 3 hodiny.  

 

 Také škola musí dbát na prezentaci a zprostředkování nové metody ostatním 

učitelům. Pani ředitelka na ZŠ Akční prezentovala novou službu pro učitele, kolegiální 

podporu vedenou interní mentorkou Jitkou, na společné poradě. Cílem bylo informovat 

zároveň všechny učitele o této nové nabídce. 

 

 Výběr mentora (průvodce) pro projekt Učíme se spolu byl jednoduchý, jelikož 

místní paní učitelka Jitka měla titul průvodce od Step by Step, mohla tak začít na škole dělat 

kolegiální podporu. Jitka se stala průvodcem projektu Učíme se spolu, ale v ZŠ Akční tato 

role byla zavedena pod pojmem interní mentorka.  

 Možnost interní mentorky, při zavádění intenzivní kolegiální podpory na I. stupni, 

spatřuje paní ředitelka i zástupkyně školy za výhodu. 

“Je velmi přínosné, že pozice mentorky je zároveň pozice učitelky na naší škole, je součástí 

školy, její přístup je rovnocenný ke všem učitelům. Zároveň je důležité poukázat na to, že 

mentorka není kontrolní hodnotící orgán na naší škole. A to tomu velmi přispívá, učitelé si 

s ní můžou vybudovat vztah na základě důvěry.”  

Paní ředitelka dodává praktický organizační důvod, proč považuje interní mentoring lepší 

než ten externí. “Protože učitel takhle nemusí nic plánovat dopředu a spontánně se může 

rozhodnout ihned něco změnit a domluvit se s mentorkou třeba na následující den.” 

 Průběh zavedení interního mentoringu - kolegiální podpory provázel ze začátku 

ostych, zda učitele někdo nepřijde hodnotit a co si o učiteli mentorka pomyslí. Postupně se 
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ale ukázalo, že lidi mají k sobě důvěru. To se projevuje i ve spolupráci učitelů, kdy společně 

něco vytváří. Paní ředitelka je na spolupráci učitelů a vzájemnou kolegiální podporu pyšná. 

 Výhoda fungování kolegiální podpory na prvním stupni dle zástupkyně tkví v tom, 

že všichni učitelé učí stejné předměty a celý první stupeň pracuje v programu Začít spolu. 

“Na druhém stupni, kde program Začít spolu není, je náročnější zavádět kolegiální podporu. 

Učitelé jsou mezi různými skupinami dětí, nejsou zvyklí tolik spolupracovat, jelikož každý 

učí jiný předmět." 

 

 Škola je zapojena jako partner do projektu Učíme se spolu. Jeho cílem je nastavení 

procesu kolegiální podpory a výchova nových mentorů = tzv. průvodců.  

 Mentee Klára je aktérkou tohoto projektu a za 4 roky trvání tohoto projektu bude 

schopná na ZŠ Akční poskytovat podporu ostatním kolegům. 

 Klára je vedená Jitkou už druhým rokem. Klára se do projektu přihlásila, protože si 

ji mentorka Jitka vybrala. “Jinak bych se sem asi nepřihlásila, protože nemám tolik 

zkušeností ještě. Nicméně, když už v tom jsem, cítím, že mě to někam posouvá a přijde mi, že 

je dobře, že na sobě takhle od začátku pracuju. Kývla jsem na to, protože to byla pro mě 

výzva.” 

 Průběh 1. rok (2017): Minulý rok Jitka podporovala ve vzájemné kolegiální 

podpoře Kláru a její dovednosti učitelky. V intervalu jednou za měsíc, týkalo se to metod ve 

vyučování a také jednoho dlouhodobého cíle. 

 

 Průběh 2. rok (2018): Tento rok se Jitka s Katkou vídá jedenkrát za dvě měsíce a 

setkání se proměnilo z podpory Katky jako učitelky na podporu Katky jako budoucí 

průvodce. 

Do konce roku si má Klára vybrat jednoho učitele (aktéra), kterého by mohla začít 

dlouhodobě podporovat. Klára má dvě možnosti pro koho se může stát průvodcem. První z 

nich je, že bude učit v páté třídě a bude mít tedy na starost nějakého začínajícího učitele. 

Nebo bude učit v první třídě a bude dělat průvodce své asistentce s cílem zapojit ji do výuky 

jako rovnocenného partnera, a ne jen pouze jako asistentku, “v podstatě další paní učitelku”.   

 Klářin cíl pro toto období je zkoušet různé formy spolupráce za účelem toho, aby si 

jako budoucí průvodce dokázala představit, jakým způsobem lze navázat vztah s jiným 
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učitelem. Klára si už jednou vyzkoušela roli budoucího průvodce, kdy zkusila být podporou 

pro Jitku, tzv. výměna rolí (viz kapitola 13.3). Asistentku ani studenty z fakulty na praxi 

zatím na starosti nemá. 

 

 Plán 3. - 4.rok (2019-2020): Další dva roky už Klára bude mít možnost být 

průvodce. Ale záleží především na vedení školy, zda Kláře uvolní nějaké hodiny pro podporu 

ostatních učitelů nebo zda tuto podporu bude Klára dělat za plného úvazku, jako Jitka dříve.  

Pokud ale průvodce nemá uvolněné hodiny navíc, musí si najít čas např. na hospitaci u 

někoho jiného, ve své volné hodině a pokud chce provést ještě následně reflexi ihned po 

náslechu, musí žádat např. o suplování za svou hodinu. 

 

 Dílčí závěr: 

Kolegiální podpora na ZŠ Akční je vyhodnocována vedením školy jako přirozený a 

efektivní způsob profesního rozvoje učitelů, jimiž může ovlivnit zlepšení celé školy a 

naplnění dílčích cílů. Při zavádění kolegiální podpory hraje důležitou roli prostředí a kultura 

školy, její otevřenost a vize.  

Stěžejní pro realizaci této podpory tkví v přizpůsobení podmínek v celkovém chodu 

školy. Vedení školy má možnosti finanční i organizační tyto podmínky nastavit, jen je musí 

považovat za prioritu. Podmínky lze přizpůsobit v podobě snížení úvazku paní učitelky (v 

počtu 6 hodin), ohodnocení její role mentorky (finanční podpora formou nenárokové složky 

platu či šablony), uvolnění jiných učitelů z výuky a s tím spojená nabídka suplování hodiny 

samostatnými asistenty aj.  

Dále velkou roli úspěšného fungování kolegiální podpory hraje výběr mentora, zda je 

spolupráce interního nebo externího charakteru. Vedení ZŠ Akční spatřuje výhodu v interní 

mentorce, kterou učitelé znají v roli učitelky i jejich kolegyně. Důležité je poskytnout 

učitelům čas, aby si na novou nabídku služby mentoringu zvykli. Daný přístup a kvalita 

mentora zde hraje ústřední roli. Jitka je výborná mentorka a učitelé v ní nespatřují kontrolní 

hodnotící orgán. Role mentorky je na škole prezentována v nabídce podpory pro učitele, ne 

kritice.  

Program Začít spolu a jeho filosofie je výhodnou vstupní podmínkou pro zavedení 

kolegiální podpory učitelů. Jelikož samotný program je založen na spolupráci, nejen učitele 
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s žákem, ale také s asistentem, rodilým mluvčím a rodičem. Učitelé běžně spolupracují a 

mluví o své práci s dalším člověkem a jsou zvyklí spolupracovat na různých projektech.  

Dalším faktorem úspěšného fungování kolegiální podpory je zapojení školy v projektu 

Učíme se spolu. Tento projekt pomáhá nastavit procesy kolegiální podpory na škole a jejich 

další fungování, skrz výchovu nových mentorů (průvodců). Tento projekt funguje na škole 

již druhým rokem a je do něj zapojena další paní učitelka, Klára, která je připravována 

mentorkou Jitkou na roli průvodce pro další učitele. Projekt je rozdělen do tří fází, první 

z nich je podpora učitele v jeho profesním rozvoji a přípravě na poskytování podpory pro 

někoho jiného, v další fázi intenzivní podpora jednoho vybraného učitele nebo asistenta a 

posledním krokem je nabídka spolupráce i ostatním učitelům. 

 

 

7.2 Interpretace výsledků k cíli č. 2 – Metaforický portrét mentorky 

 Cíl 2: Vytvořit metaforický portrét mentorky. 

 

 V portrétu popisuji styl a způsob mentoringu Jitky na základě kvalitativního 

výzkumu, který využívá metaforu v souvislosti se stylem a přístupem daného mentora. 

Metafora je dobrý způsob při práci, jelikož “používání metafor je silným prostředkem k 

porozumění na hluboké úrovni při zkoumání identity člověka v roli mentora.” (Yendoll-

Hoppey a Dana, 2006, s.8) 

 “Podobně, Parker Palmer tvrdí, že dobrá diskuze týkající se dobrého vyučování a 

osobnosti učitele, z čehož dobré vyučování vychází – může být zkoumána skrz metafory a 

obrazy, které mohou obohatit náš učitelskou identitu. (Palmer, 1998).” 

 Portrét mentorky prostřednictvím zkoumání metafory na konkrétním příběhu by měl 

“pomoci čtenářům do větší hloubky reflektovat činnost mentoringu” (Yendoll-Hoppey a 

Dana, 2006, s.9)  

 Portrét popisuje případ interní mentorky Jitky, která je zároveň i učitelkou, a její 

vzájemné interakce při spolupráci s mentee Klárou.Ve výstavbě portrétu také využívám 

rozhovorů se samotnou mentorkou, dále rozhovor s mentee Klárou a ostatními 

podporovanými učiteli. Tvořím komplexní obraz Jitky pomocí více úhlů pohledu. Jedna ze 
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stěžejních výpovědí je tedy sebereflexe mentorky Jitky, která je doplněna o vnímání Jitky 

lidmi okolo ní. V první řadě je to pohled mentee Kláry, která je s Jitkou v blízkém vztahu a 

doplňují ho ostatní podporovaní učitelé z prvního stupně, kteří s Jitkou spolupracují a v 

neposlední řadě je to můj osobní pohled, který jsem si vytvořila na základě pozorování a 

osobního kontaktu s Jitkou, se kterou jsem měla možnost komunikovat.  

 

 Portrét jsem rozdělila do menších celků, na základě inspirace z knihy Reflecting 

educator’s guide to mentoring, kde popisuji osobnost Jitky v roli učitelky a začínající 

mentorky. Také se věnuji popisu mentee Kláry a zařazuji jejich spolupráci do kontextu 

projektu Učíme se spolu. Uvádím zvolenou metaforu pro mentorku Jitku a její uvedení v 

praxi.  

 

Co vystihuje Jitku? 

 Jitka začala učit na prvním stupni v základní škole Akční, ihned po skončení studia. 

Nenastoupila však hned do programu Začít spolu. “Požádala jsem paní ředitelku, jestli by 

bylo možné mít na starost ještě tu klasickou třídu. Dostala jsem druháky.”  

 Po roce pak nastoupila jako třídní učitelka do třídy s programem Začít spolu. Jejími 

vlastními “mentorkami” se pro ni staly její maminka s kolegyní, která v tu dobu měla na 

starost paralelní třídu jako Jitka. Jitka popisuje maminčinu kolegyni jako skvělou metodičku, 

která jí pomáhala s plánováním učiva tak, aby s žáky stihla za celý rok vše, co bylo uvedeno 

ve školním vzdělávacím plánu. Jitka díky tomu mohla začít zkoušet ve výuce různé metody 

a techniky, aniž by se musela bát, že učivo podcení a nestihne. “Já se díky tomu mohla 

rozletět ve zkoušení různých metod.” 

 Jitka se v tu dobu měla od koho učit a přebírat zkušenosti. Maminka ji vedla a 

pomáhala už při studiu na fakultě. Pomáhala jí například sestavovat plán hodiny, a i nyní má 

Jitka stále v paměti její radu, kterou denně používá v praxi. “Nejdřív mám žáky zahřát, pak 

se do nich opřít a pak zjistit, jestli to k něčemu bylo.” Jakým způsobem Jitka jedná v roli 

učitele je velmi důležité i pro její roli mentorky.  Jelikož podporovaný učitel získá k mentorce 

důvěru i na základě toho, že ji považuje jako svůj učitelský vzor, jako někoho od koho lze 

čerpat zkušenosti, které má ověřené vlastní praxí.  
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 Z tohoto důvodu Jitku detailněji popisuji i v roli učitelky. Ukazuji příklady jejího 

učitelského stylu, který je vzorem i inspirací pro ostatní učitele. Jitka se dle Fenstermachera 

(2008) nejvíce blíží stylem výuky facilitačnímu typu. V následujícím textu popisuji Jitku 

při výuce, ale i při řešení různých edukačních situacích. Vycházím jak z vlastního 

pozorování, analýzy videa, ale i z rozhovorů s ní samotnou. 

 Jitka je učitelka - průvodkyně, která pomáhá rozvíjet žákovu osobnost na základě 

zkušeností a znalostí, které si žák do školy přináší. Při výuce Jitka používá aktivizační 

metody a formy práce, vychází z pedagogického konstruktivismu. Zajímá se o potřeby a 

zájmy žáků a na jejich základě pak následně staví plán výuky.  

 Při plánování obsahu vzdělávání vychází z životních zkušeností žáků. Chápe, že děti 

přicházejí do školy s velkým množstvím různých znalostí a zkušeností a jejím cílem je, tyto 

zkušenosti využít a propojit s těmi, se kterými se setkají ve škole. “Moji bývalí žáci mluvili 

hlavně o tom, že jsme spolu hledali souvislosti, zdroje, lidi, který mi k tomu pomůžou, že to 

není o tom být v tom procesu učení sám.” 

 Jitka klade důraz na rozvoj klíčových kompetencí a životních dovedností žáka při 

jeho osobnostním rozvoji. “Aby se naučili mezi sebou komunikovat, hledat způsoby jak 

najít řešení a souvislosti, že vše se vším souvisí.”Současně si dobře uvědomuje potřebu 

smysluplnosti toho, co se děti ve škole učí: “Aby děti věděly, co dělají a proč to dělají, nejen 

učivo. Že se ani žák nemusí ptát: “Proč to musím zas dělat?”, že to děti vědí, že se jim to 

snažím podat tak, aby to pro ně bylo hned zřejmý, proč se to učí. Chci jim ukázat, že škola 

fakt není odtržená od toho, co se jim děje doma nebo na zahradě nebo ve světě.” 

 Jitce záleží na vybudování příjemného prostředí pro práci žáků, kde žák zažívá pocit 

bezpečí, podpory a radosti z každého nového poznatku nebo úspěchu. Klima třídy Jitka 

přirozeně spojuje s komunikací, která probíhá mezi žáky a učitelem: “Že žáci cítí, že o ně 

mám zájem, že je chci posouvat, že je vše o nich.”, ale také mezi učitelem a asistentem, 

jelikož jí není lhostejné, kolik času a jakým způsobem ho každý den společně tráví. “Je pro 

mě důležité, trávit spolu ten čas kvalitně a hezky, jak na lidské, tak na té vzdělávací úrovni.” 

 

 Po nějakém čase, co Jitka vykonávala roli učitele se jí naskytla role nová, role 

mentorská. Jitka se jí chopila a jako mentorka začala podporovat studenty Pedagogické 

fakulty, kteří v její třídě absolvovali praxi. Jitka zjistila, že ji tato práce velmi naplňuje a 
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uvědomila si, že když to podmínky dovolují, tak studentům s radostí pomáhá na cestě k 

tomu, aby se mohli stát dobrými učiteli a potažmo jejími kolegy. Jenže Jitka časem zjistila, 

že studenti po ukončení studia odchází na jiné školy a že se jejím kolegou stane málokdo z 

nich. Rozhodla se, že se musí více zaměřit na své kolegy a kolegyně.  

 

 Jitka se zúčastnila různých mentorských kurzů, které nabízela Pedagogická fakulta, 

organizace Step by Step a Učitel naživo a začala postupem času uvažovat nad tím, jakým 

způsobem by mohla začít využívat a uplatnit svoje mentorské schopnosti u nich na škole.  

 V roce 2015 ji oslovila organizace Step by Step, u které získala titul průvodce (tzv. 

mentora), zda by se nechtěla zapojit jako mentorka do nově plánovaného projektu Učíme se 

spolu (více informací viz kapitola Učíme se spolu), který si klade za cíl rozšíření kolegiální 

podpory na školách v letech 2016 - 2020.  

 Jitka se domluvila s paní ředitelkou a společně se rozhodly projektu zúčastnit. Jitka 

se stala interní mentorkou ZŠ Akční a dostala možnost sníženého úvazku, i díky tomu, že je 

projekt finančně podporován Evropskou Unií. Poté spolu s paní ředitelkou měly za úkol 

vybrat dva učitelé na jejich škole, které bude následující 4 roky připravovat na budoucí roli 

mentora - průvodce. Jedním z nich se stala paní učitelka, která už na škole nepůsobí a jako 

druhého vhodného aktéra vybraly paní učitelku Kláru. 

 “Je taková savá houba, dostane nějaký impuls a hned se ho chytne.” těmito slovy 

popisuje Jitka  Kláru, mladou a energickou začínající učitelku, která dokáže efektivně 

reflektovat své jednání ve výuce a v krátkém časovém období aplikovat změny ve stylu 

výuky, nejen metody, ale i přístup k žákovi, změnu jazyka či pohyb po třídě. Klára se ráda 

učí něco nového, je vstřícná ke komentářům a otázkám při reflexi, přemýšlí nad nimi a 

zabývá se tím, jakým způsobem by mohla uskutečnit změnu. I z těchto důvodů si Jitka s paní 

ředitelkou vybraly Kláru jako vhodného aktéra – mentee do projektu Učíme se spolu. 

 

 Klára se seznámila s Jitkou, když u ní ve třídě jako studentka 5. ročníku absolvovala 

závěrečnou měsíční praxi. Jejich vztah se za ty 3 roky, co se seznámily, posunul z role 

studentky na kolegyni a v současné době i mentee. Jitka popisuje přátelský a kolegiální 

vztah s Klárou těmito slovy: “Klára je teď pro mě parťákem kolegou. Když spolu někde 

jsme, tak je psina a nemusíme se bavit jen o škole, je to s ní moc příjemný.”  
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 Klára si myslí, že si s Jitkou sedí povahově a mají také podobný styl učení. “My jsme 

s Jitkou takový energický, máme rádi, když to šlape, má ta hodina smysl, rádi se s těma 

dětma zasmějeme, ale taky jim nastavíme určité hranice, vše děláme pro ty děti.” Klára 

vnímá, že je s Jitkou spojuje lidskost, humor, vzájemné pochopení a podpora, společné 

hodnoty jako je třeba láska k dětem, ale také program Začít spolu a nově i projekt Učíme se 

spolu. 

 Jitka dodává, že ač mají mnoho společného, jsou každá v nečem jiná, to se jim 

potvrdilo při typologii osobnosti. Kde správně každá z nich odhadla povahu té druhé, ale 

navzájem se nepotkaly, byly jako opačné póly, např. Klára je zaměřená na emoce, zatímco 

Jitka ne, ta na ně zapomíná. Jitka říká, že tohle ji na tom baví: “Protože díky tomu jsme si v 

hodině mohli dávat ty opačný věci, navzájem se doplňujeme. To se ukázalo pak v párové 

výuce, ona se ptá na jiný věci, jiným způsobem.” 

  

Mentorka jako „PROGRAMÁTORKA“ 

 Formou metafory (Ganser, 1998) z oblasti povolání popisuji mentorku Jitku jako 

„programátorku“. Na základě popisu práce programátora se snažím o přirovnání a metaforu, 

která vyjadřuje mentorký styl Jitky. Pro Jitku jsem vybrala povolání programátorky z více 

důvodů. Jelikož pracuje také na základě nějaké zakázky od klienta, tak jako, když učitel 

přijde za ní s nějakou zakázkou. Této zakázce přizpůsobuje své časové možnosti a dělá návrh 

toho, kdy, jak dlouho a jakým způsobem bude práce trvat. Využívá svoje nabyté schopnosti, 

znalosti a využívá specifický programovací jazyk, při psaní nového softwaru, který je 

originální, jen má některé části kódu stejné či podobné jako jiné programy. Až kódování 

dokončí, vznikne nový program, pak už jsou potřeba jen občasné úpravy, pokud nějaká část 

programu nefunguje, tak jak klient požadoval. 

 

 Programátorka vytváří části aplikací (důvěru ve formy kolegiální podpory) a 

jejich kombinací staví větší celky (základy pro rozvoj učitelů). 

 Jitka jako “programátorka” staví nový systém pro profesní rozvoj učitelů. Buduje ho 

z dílčích celků, postupuje krok za krokem, nejdříve získává důvěru u učitelů, buduje bezpečí 

pro realizaci různých forem podpory. 
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 Jitka má na škole vybudovanou pověst důvěryhodného člověka. Určitě jí napomáhá 

fakt, že ve škole už učí delší dobu a vykonává zároveň práci metodické poradkyně pro učitele 

z 2. a 3. tříd. 

Jitka se domnívá, že učitelé tedy ví, jaká je, neboť ji znají osobně nebo o ní slyšeli alespoň 

z doslechu od někoho jiného. “Samotní učitelé si mezi sebou řeknou, že je to se mnou dobrý 

nebo nějaký. A že se tak obecně ví, že to, co si řeknu s kýmkoliv z nich osobně se nikdo jiný 

nedozví a zůstane to mezi náma a těma dětma. Já se snažím, aby se necítili ohrožení a zřejmě 

k tomu, že mě ty učitelé pouštějí k sobě do hodin, tak se tak necítí.” 

 Za začátku podporuje bezpečí formou návštěvy učitelů u ní ve výuce. “Pozvu učitelé 

k sobě do hodiny, tam jim dám malý úkol na pozorování ve výuce, kterou vedu. Důležitý je 

pro ně ten kontakt se mnou.” Dělá to za účelem, aby ji učitel mohl poznat v jejím přirozeném 

prostředí, všimnout si, jaký má styl výuky a mohl být zatím ukrytý v pozadí. 

 Jitka opravdu umí vytvořit bezpečí, což potvrzuje mentee Klára, kde ho vytváří tím, 

že jí dává najevo, že má o ni samotnou zájem a vkládá v ní důvěru, pomáhá jí. 

Klára: “Už na začátku spolupráce je znát, že ti věří, že ti chce fakt pomoct, cítím z ní 

opravdovou upřímnost. Já jsem díky tomu v klidu, protože jí můžu důvěřovat. Vím, že to 

nebude nikde roznášet, je to opravdu jen mezi námi. Dokáže rozlišovat roli mentorky a mé 

kolegyně. V roli mentorka je velmi pozorná na citlivost vzájemného sdělení.” 

 Jitka se Kláry vždy ptá na to, jak se cítila a pokud se Klára cítila špatně, tak co můžou 

společně změnit, aby se to příště neopakovalo, aby se Klára cítila líp. Ta otázka “Jak se 

cítíš?” je pro Kláru hodně důležitá, díky ní vnímá, že Jitka má o ni opravdový zájem a myslí 

to s ní vážně. “Jitka je v tom vztahu velmi upřímná, cítím to z ní.” Jitka se neptá jen na oko, 

aby splnila kolonku a šlo se rychle dál. “Jitka když věděla, že se cítím smutná nebo nervózní, 

tak se opravdu snažila se mnou pracovat, abych tu tíhu mohla přenést na ni.” 

 

 Kromě samotného programování (mentorování) má na starost vytváření 

dokumentace (pomocí zpětných vazeb a reflektivních rozhovorů) 

Při prvním náslechu upozorní učitele na to, že si bude hodně zapisovat z důvodu, aby si pak 

věci při reflexi nevymýšlela, ale měla je přesně zaznamenané.  

“Učitelé pak nejsou ve stresu z toho, že si píšu všechno, ať je to jaký chce, slouží mi to jako 

podklad k reflexi.” 
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 A chce jim zároveň ukázat, že ona v jejich hodině není kvůli kontrole poslané z 

vedení školy, ale je tam z důvodu, aby mohli společně pracovat na profesním rozvoji 

samotného učitele a na tom, aby mu společně s žáky bylo ve třídě dobře. 

Jitka si vždy zapisuje do tabulky “vidím, slyším” (viz příloha 16), učitelé tudíž již po prvním 

setkání ví, jak reflexe pomocí popisného jazyka vypadá, a nebojí se tak kritiky. 

  

 Na základě analytické (reflektivní) dokumentace (pomocí metody “vidím, 

slyším”) programuje (mentoruje) v příslušném programovacím (popisném) jazyce 

(formou hybných otázek). 

Po náslechu se Jitka ptá učitele na podstatu hodiny a kolik žáků se nad ní opravdu zamyslelo: 

“Máš nějaké tipy dětí, u kterých si myslíš, že je to zasáhlo, že nad tím dumaly?” 

Jitka se snaží svou další otázkou reagovat na nějaký “problém”, který učitel mimochodem 

zmíní. Může to být učitelova domněnka, obava, nový poznatek aj.  

Jitka po celý čas reflexe dává najevo, že aktivně naslouchá a vnímá např. pokývnutím hlavy, 

projevením souhlasu: “Ano...” či neutrálním “No… Hmmm…”, učitel tak ví, že Jitka ho 

vnímá a nijak jeho komentáře neodsuzuje. 

 Jitka používá krátké výstižné otázky a jde přímo k podstatě daného tématu:“Kdo by 

to tam mohl zachránit?“A co Sára?” nebo “ A co máš jako prioritu? “, to dává učiteli větší 

prostor pro sdílení a pocit toho, že on je tu hlavní, kdo by měl k dané věci mluvit a mentor 

ho jen navádí na hlavní linku. 

 Jitka hledá v hodině to, čeho si učitel zatím nevšiml a dává to najevo otázkou nebo 

popisnou větou začínající slovy “No, já jenom přemýšlím, jestli ...”. Učitel tak necítí kritiku, 

ale pouze se zamýší nad myšlenkami, které Jitce probleskly hlavou a týkají se chodu třídy, 

ne jeho osobně. 

 Jitka také začíná navazovat další téma slovy “Já jsem si psala vidím slyším…”, učitel 

při reflexi ví, že Jitka nebude nic hodnotit, jen popíše realitu. Dalším typem, co Jitka sleduje 

je popis emocí. Popisuje, jak se cítí, aby učitel veděl, jaké emoce můžou prožívat i děti. Nebo 

otázky, co k tomu Jitku napadá. Většinou se na to ptá Jitka hned při reflexi, a to si ty otázky 

píše hned při pozorování nebo ji napadnou další otázky v průběhu dalšího dne/dní a ona je 

učiteli napíše i zpětně formou e-mentoringu. 
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 Jitka ke konci povzbudí učitele pochvalou “Hele, a víš co jsem si od minule já 

všimla? Používáš víc…” Učitel na to nějak reaguje a s úsměvem se loučí s Jitkou. 

 

 Jitka si umí všimnout momentů, kdy vidí, co učitel dělá dobře a na čem se dá stavět. 

Pokud vidí, že by se dalo něco změnit, snaží se učitele navést pomocí otázek k tomu, jak to 

příště udělat jinak. “Je prostě vidět, že se stane nějaká změna v těch vyučovacích jednotkách 

těch dotyčných lidí na základě toho, když se mnou mluví. “ 

 

 Podle uživatelských (učitelových) připomínek a návrhu uživatelského rozhraní 

(výukového cíle) spolupracuje při vytváření uživatelského rozhraní (učitelského rozvoje). 

Jitka pracuje s ISSA standarty (tzv. duhovou knihou) hlavně sama a hledá v nich podněty, 

které by byly zajímavé do výuky pro ni samotnou, když se chce v něčem posunout nebo pro 

ty učitele, kteří potřebují inspiraci na krátkodobý nebo dlouhodobý výukový cíl. Například 

první rok podpory mentee Kláry byl zvolen tento dlouhodobý cíl výuky z duhové knihy. 

 

Kritérium 4.2.: Učitel plánuje výuku systematicky s ohledem k cílům stanovených 

v kurikulárních dokumentech a vzhledem k individuálním možnostem a potřebám 

dětí. 

Indikátor 4.2.4.: Učitel plánuje dostatečně variabilní nabídku aktivit pro děti, má 

připravenou rozšiřující nabídku činností, které děti zaměstnají a zaujmou.” 

 A tomuto cíli se s Jitkou společně věnovaly téměř celý rok. Jitka Kláru podporovala 

různými způsoby (konzultací, pozorováním na náslechu), aby se Kláře postupně podařilo 

uzpůsobit výuku tak, aby to všem dětem vyhovovalo, jelikož ve třídě jsou žáci cizinci, 

rychlejší, pomalejší žáci a není zde k dispozici asistentka. 

 

 Jitka po úspěšném otestování a doladění produktu (ve výuce) připravuje 

podklady pro uživatelskou (reflektivní) dokumentaci. 

 Jitka popisuje, jak jsou pro ni internet a moderní technologie v její práci důležité.  

Při náslechu v hodině dokumentuje práci žáků pomocí fotoaparátu na mobilním telefonu, 

kameru využívá na natáčení výuky, a počítač s internetem na podporu učitelů formou  

e- mentoringu. 
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 Jitka se zprvu musela naučit, jak formu e-mentoringu skrz internet efektivně 

používat. Za začátku používala platformu google e-mailu a postupem času, se komunikace 

s menteem začala měnit a vyvíjet podle jejich potřeb.  

 Různé formáty mentorského záznamu se postupně transformovaly, z počátečního 

dopisu se postupem času stala propracovaná mentorská zpráva 3.0., kterou s menteem začala 

sdílet pomocí google dokumentu. Posun mentorské zprávy je popsaný v následující kapitole.  

 Jitce záleží na tom, jak komunikace přes e-mentoring probíhá, za dva roky, co 

využívá tuto platformu, se aktivně zajímala, jak konverzaci efektivně zlepšit, nejen po 

stránce technické, ale i praktické. 

 Jitka se reflexí (v podobě e-mentoringu) zabývá i několik dní po náslechu. Velkou 

výhodu této konverzace je další možnost pro učitele, kdy se může v klidu, a s odstupem času 

zamyslet nad svou hodinou. A uvědomit si, co mu jde, co chce změnit, co mu vyhovuje a 

proč. Přínosné je, že si na to učitel přijde sám, s pomocí vhodně zvolených otázek mentorky.  

 

V následujícím textu popisuji vývoj  mentorské zprávy, která bývá součástí e-mentoringu. 

 Dopis 1.0 (viz příloha 9 a 10) 

 Tato mentorská zpráva je formulována jako dopis pro menteeho. Má všechny 

náležitosti, které dopis má mít, datum, oslovení, text a rozloučení. Obsahem sdělení dopisu 

je pozorování z náslechu pomocí popisného jazyka. Text je velmi dlouhý, strana A5. V textu 

je členěná struktura.  

 Dopis je rozdělen do dvou dokumentů. V druhém dokumentu – v odpovědi 

menteeho, jsou předepsané zvýrazněné otázky od mentora, které se vztahují k podstatě 

hodiny. Mentee dopisuje své odpovědi na otázky přímo do textu, jelikož to e-mentoring 

umožňuje. Tato forma mentorské zprávy je velmi zdlouhavá a pracná. Mentorka se musí 

soustředit na členění textu, nemá předem dané žádné kategorie pro zařazení jednotlivých 

postřehů či otázek. Přeposílání dokumentu obsahuje 2 přílohy. 

Dopis 2.0 (viz příloha 11) 

 Dopis 2.0 už je pouze 1 dokument, který je také formou dopisu. Do textu z 

pozorování o detailním průběhu hodiny, který je doplněn citacemi učitelových instrukcí, 

jsou vpisovány barevně otázky mentorky a odpovědi mentee. Jsou využívány různé barvy.  
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 Například v dopisu 2.0: Modrá barva značí mentorčiny první otázky, následuje 

přeposlání dokumentu mentee a ta odpovídá růžově vyznačenými odpověďmi. Poté posílá 

zpátky dokument mentorce, která píše další reakce na odpovědi mentee zelenou barvou, opět 

posílá mentee.  

 Tato forma je také zdlouhavý proces jako dopis 1.0. Rozdíl a posun oproti dopisu 1.0 

je vidět v přehlednosti barevných otázek řazených přímo do textu k dané části pozorování 

průběhu hodiny.  

 Mentorská zpráva 1.0 (viz příloha 12) 

 Podoba mentorské zprávy se výrazně změnila z podoby dlouhého dopisu do podoby 

technicky členěné tabulky. Tato tabulka obsahuje 3 části (sloupce), které jsou REALITA, 

EMOCE a OTÁZKY. Tyto kategorie se objevovaly v dopise, a tak je využila mentorka 

přímo v tabulce.  

 V úvodní hlavičce tabulky je místo na: jména mentorovaného a mentora, vyučovací 

hodinu, datum návštěvy, datum rozhovoru (míněno reflexe). 

  Jako velké omezení se projevilo to, že v tabulce není prostor na otázky pro menteeho 

ani na jeho odpovědi. 

 Mentorská zpráva 2.0 (viz příloha 13) 

 Mentorská zpráva 2.0 je členěna do 4 kategorií (sloupců), které jsou: 1) Realizace a 

realita 2) Emoce 3) Ocenění, otázky, doporučení ve vztahu k cíli 4) Vyjádření menteeho. 

Tato zpráva je tedy doplněna o prostor pro odpověď mentee, který má celou 4. část volnou 

na svoje odpovědi, které jsou kladeny v předchozích 3 sloupcích tabulky. Ve třetí části 

tabulky, kde jsou ocenění, otázky, doporučení ve vztahu k cíli, je každý z těchto bodů 

označen jinou barvou -  žlutá, modrá, zelená. Tuto inspiraci, zvýraznit v jednom sloupci dané 

podkategorie vybranými barvami, čerpá mentorka z dopisu 2.0. Tato zpráva ale nemá úvodní 

hlavičku pro praktické informace o konání náslechu, není zpětně dohledatelné kde, u koho a 

kdy náslech a reflexe probíhaly. 

Mentorská zpráva 3.0 (viz příloha 14) 

  Mentorská zpráva 3.0 propojuje to nejlepší z mentorské zprávy 1.0 a 2.0. Tato zpráva 

se vrací k úvodní hlavičce s praktickým využitím o konání náslechu, kde je uvedeno: jméno 

menteeho, jméno mentora, vyučovací hodina, datum návštěvy, datum rozhovoru. Navíc je 

tam prostor pro dlouhodobý cíl ve vazbě na Duhovou knihu. Tabulka má 4 známé části 
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(sloupce): 1) Realizace a realita 2) Emoce 3) Ocenění, otázky, doporučení ve vztahu k cíli 

4) Vyjádření menteeho.  

 Mentorka Jitka se sama se učila tvořit a přizpůsobovat mentorskou zprávu tak, aby 

vyhovovala všem nárokům, které se postupem času měnily. Jednala podle vlastního uvážení, 

také podle nějaké reakce mentee, ale spíše podvědomě, co by jim mohlo společně nejvíce 

vyhovovat. Až ke konci procesu pozvala k diskuzi i mentee Kláru. Ta se pozitivně vyjádřila 

k mentorské zprávě 3.0. Mentee zpráva 3.0 vyhovovala nejvíce, jelikož byla pro ni efektivní 

z důvodu daných kategorií i prostoru pro její odpověď. Jitce také vyhovuje mentorská zpráva 

3.0. Při tvorbě zprávy musela myslet i například na to, jaká je ona sama a na co je důležité 

se v hodině zaměřit, na co zapomíná. 

“Emoce, to já nemám tolik, já je musím mít napsané v tabulce, abych si na ně při náslechu 

myslela.” 

Nejen mentorská zpráva se vyvíjela, ale i komunikace e-mentoringu, využívajícího virtuální 

komunikaci přes internet, se měnila v čase. 

 Minulý rok Jitka psala vždy každému učiteli reflexi pomocí mentorské zprávy 

individuálně. Využívala google e-mail. Poté vyžadovala zpětnou vazbu pomocí odpovědi či 

komentáře učitele na její otázky. Tato mentorská zpráva, která je reflexí po odučené hodině 

lze přes e-mail lze sdílet i s ostatními učiteli ve společném dokumentu. Po vzájemném 

náslechu se tak mohli učitelé zpětně vyjadřovat k dané hodině. To se ale časem ukázalo jako 

neefektivní metoda, jelikož učitelé neměli na reflexi čas, psali ji ve zkratkách nebo vůbec. 

A tak ztratila význam tato společná konverzace. 

 Tento rok tedy Jitka posílala přes e-mail mentorskou zprávu, jenom těm, se kterými 

se nemohla sejít kvůli časové neshodě nebo s nimi dlouhodobě a intenzivně spolupracuje. 

 

 Programátorka – GEEK? Aneb vzor pro okolí!  

 Výraz geek pronikl do češtiny jako synonymum pro „zapáleného programátora“, v 

angličtině znamená obecně člověka s velkými znalostmi plně pohlceného svou profesí.  

 Takto bych Jitku mohla charakterizovat i já osobně. Jitka na mě působí opravdu 

zapáleným dojmem člověka, co má svou práci rád. Je velmi sympatická, optimistická a 

působí vyrovnaně. Dokáže se usmát v pravý moment a použít nějaký vtip na odlehčení 

situace. Vnáší do setkání klid, ale zároveň je z ní cítit upřímný zájem, energie, odhodlání 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Geek
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stále něco tvořit a nebát se změny. Vidí věci reálně a nedělá si iluze. Dokáže se rychle 

přizpůsobit a začít improvizovat. Její otázky míří k podstatě věci a jsou užitečné. 

 

 Mentee Klára oceňuje Jitku z mnoha důvodů. Jitka je akční, velmi pracovitá, umí 

dodávat pocit bezpečí ostatním lidem, stále se vzdělává, a tím je pro ni velkou inspirací. 

Také vidí jako přínosné, že je zkušenou učitelka, která má praxi, dokáže komunikovat i s 

lidmi, kteří jí úplně povahově nesednou a snaží se nějakým způsobem překonávat bariéru 

mezi nimi.  

 Učitelé oceňují Jitku a vnímají ji jako jejich vzor a inspiraci. Také si Jitky cení 

zejména pro její vlastnosti a dovednosti, zkušenosti a charakteristiku zpětné vazby. Mezi 

Jitčiny vlastnosti a dovednosti učitelé zařazují, že je pozitivní, otevřená, pracovitá, velmi 

profesionální, ochotná pomoci. Její přístup je milý, jemný, nenásilný, vysoce individuální. 

Dokáže podpořit, povzbudit. Díky nabytým zkušenostem dokáže poradit a poskytnout cenné 

rady a zkušenosti v mnoho oblastech. “Při konzultaci možnost konzultovat cokoliv – téma, 

obsah hodiny, problém se kterým si učitel neví rady.”  

 U zpětné vazby si Jitky učitel váží za to, že Jitka vždy na prvním místě ocení kvality 

učitele, nekritizuje, klade otázky či nějaké podněty k zamyšlení a učitel tak má možnost vidět 

věci z jiného úhlu pohledu a vedou ho ke změně přístupu. Zpětná vazba je vedena pozitivním 

způsobem.  

 Vedení školy popisuje Jitku jako velmi zkušenou kolegyni, která má určité know 

how. Má učitelům co nabídnout, jelikož má velmi širokou škálu možností, které se dají 

využít pro kolegiální podporu.  

 “Ať je to sdílení materiálů, její otevřené hodiny, konzultace a jiné. Může poskytnout 

pestrou nabídku tipů, rad, zkušeností, které můžou být cenné i pro ostatní.” 

   

 Jitka v roli mentorky využívá facilitativní typ intervence (mentoringu), který je 

analyzován v modelu Johna Herona a popisuje, jakým způsobem mentor jedná, když 

posyktuje svou pomoc menteemu. V tomto typy mentoringu mentor dává dostatečný prostor 

pro přemýšlení, přináší klid a důvěru, otevírá hlubší znalosti menteeho a využívá jeho 

schopnosti a styl přemýšlení. 
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 Jitka se v tomto typu mentorování vyznačuje ještě tím, že pomáhá menteemu 

reflektovat jeho jednání, objevovat sebe sama skrz jeho myšlenky, tudíž tento její styl spadá 

do podkategorie katalytického, urychlující stylu, který dále popisuji na reálných 

příkladech z mentorčiny praxe. Napomáhá učit se sebeřízení, činit vlastní rozhodnutí a řešit 

situace. Pokládá otázky, které podporují nové myšlenky. Povzbuzuje generování nových 

možností a řešení, naslouchá a sumarizuje. 

 Jitčinou motivací a zároveň cílem, proč mentoring formou kolegiální podpory 

realizuje, je možnost skrz učitele a jeho výuku zlepšit podmínky a prostředí pro mnoho žáků. 

Snaží se pokroky učitele, co nejdříve přenést nějakou viditelnou formou k žákům přímo do 

výuky.  

 Další motivací Jitky pro práci mentorky je také její další seberozvoj. Jitka se 

domnívá, že se stále od sebe můžeme učit navzájem. Prostřednictvím spolupráce s kolegy a 

kolegyněmi se sama posouvá a učí. Využívá nové přístupy, se kterými se seznámila při 

pozorování svých kolegů.  

 Jitce činí radost, pokud někdo z kolegů aplikuje ve své výuce nějakou radu či činnost, 

kterou mu Jitka ukázala či doporučila. 

 

Dílčí závěr:  

Jitka je zapálenou „programátorkou“, která je ceněna pro své schopnosti a dovednosti 

svým okolím, jelikož je nejen zkušenou učitelkou, ale také dobrou mentorkou. V její práci 

učitelky, průvodkyně, se projevuje zaměření na rozvoj osobnosti žáka na základě plánování 

výuky, která staví na dosud nasbíraných zkušenostech a znalostech.  

Pro Jitku v roli učitelky je důležité propojení výuky ve škole s reálným světem a 

životem.  Jitka stále pracuje na svém profesním rozvoji – absolvovala různé mentorské a jiné 

kurzy. Jitka přemýšlí o prostředí školy v kontextu s její prací. Co vše může udělat pro sebe, 

ostatní učitele, a hlavně pro žáky. To jsou důvody, proč se rozhodla být interní mentorkou 

na škole a podporovat v práci své kolegy a převážně mentee Kláru. Jitku naplňuje role 

mentorky z mnoha důvodů. Činí jí radost, když může někomu pomoci. Díky této spolupráci 

se také sama může učit něco nového.  

Učitelé i vedení školy považují Jitku za velmi zkušenou učitelku a profesionální 

mentorku, která jim je v mnohém inspirací. Cení si její pracovitosti, podpory, pomoci a 
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příjemné spolupráce. Její zpětná vazba má popisný charakter, otázky jsou směřovány v prvé 

řadě na pocity učitele a průběh výuky. Reflexe probíhá nejen při osobním rozhovoru, ale 

Jitka se naučila efektivně využívat i virtuální mentoring, kde způsoby komunikace formou 

mentorské zprávy stále zdokonaluje. 

Silnou stránkou Jitky je také budování pocitu bezpečí a vzájemné podpory. Dokáže 

v druhých povzbudit jejich silné stránky a učitelé k ní mají velkou důvěru. 

 

7.3 Interpretace výsledků k cíli č. 3 – Formy kolegiální podpory 

 Cíl 3: Zmapovat nabídku, intenzitu a formy kolegiální podpory. 

 

Nabídka a intenzita spolupráce 

 Nabídku vzájemné kolegiální podpory nabízí mentorka všem 25 učitelům z prvního 

stupně.  

 Na začátku pololetí mentorka obchází jednotlivé učitele s rozpisem kolegiální 

podpory, kde je tabulka s konkrétními termíny na další pololetí. Většinou mentorka přijde 

za učitelem s nějakým vtipem nebo přáním, které nějakým způsobem souvisí s kolegiální 

podporou. 

 “Šla jsem tam s tím seznamem, pojď, najdeme termín, kdy přijdu, protože jinak se 

nenapíšou.” 

 V prvním pololetí, na začátku září chodila Jitka s barevnými fixy a papírky s vtipy 

ze žákovských knížek. Úkol pro každého učitele byl, že si měl vybrat barvu fixu a vytáhnout 

si jeden papírek s vtipem, poté se tím fixem měl zapsat do rozpisu na kolegiální podporu. 

 Nebo ve druhém pololetí využila mentorka volné hodiny na Valentýna. Přišla za 

učitelem a dala mu dárek ve formě vtipného přání. Na přání byl vyobrazen had, který tvoří 

ze svého těla divný tvar a myš, která se ho ptá, co had dělá a on jí odpovídá, že chtěl udělat 

srdce, ale je na to moc krátkej. Díky přání mentorka měla ihned možnost navázat na rozpis 

kolegiální podpory “když toho hada podpoříme, tak na to nemusí bejt krátkej. I my se někdy 

cítíme, že jsme na něco krátký, ale můžeme tomu společně pomoct.” Většina učitelů se pak 

opravdu přihlásí rovnou na nějaký termín kolegiální podpory. Na rozpisu oslovuje učitelé 

mentorka úvodní slovem, kde popisuje, jaké formy kolegiální podpory nabízí 
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První pololetí: 

 Milé kolegyně, milí kolegové, 

zapište se, prosím, k datu, kdy se s Vámi setkám a budeme společně plánovat, učit nebo 

reflektovat vyučovací jednotky. Klidně opakovaně. Můžeme být již před setkáním několik 

dní v bližším kontaktu, aby Vám bylo bezpečno :-) Pokud již teď víte, o čem by naše práce 

měla být, napište. Pokud Vás momentálně nic nenapadá, můžete se inspirovat v dokumentu 

zvaným Duhová kniha a dopsat později. Těším se. J. 

 

Druhé pololetí: 

 Milé kolegyně a milí kolegové,  

i v druhém pololetí pokračujeme v kolegiální podpoře. Zapište se, prosím, k datu, kdy za 

Vámi přijdu do třídy a společně spácháme někerou z forem kolegiální podpory. Pokud víte, 

o čem by naše práce měla být, napište. Těším se. J.  

 

Učitel si v tabulce tedy rovnou může zvolit volné datum a formu podpory s konkrétním 

cílem. Učitel má k dispozici tyto volné časy: 

- úterý 3. a 4. hodinu 

- středa 1. a 2. hodinu 

- pátek 3. a 4. hodinu 

 

 Mentorka vnímá, že nemůže sledovat všechno, protože je to hodně náročné. Snaží se 

společně s učitelem vymyslet jednu věc, tedy konkrétní cíl – “zakázku”, na kterou se může 

při pozorování soustředit a která je zároveň pro učitele podstatná. “Jen mi prosím dej 

nějakou konkrétní zakázku, kterou budu sledovat.” Většinou si učitelé říkají o to, co sami 

chtějí zkusit, co je zajímá. 

 Pokud učitel tápe, tak mu mentorka nabídne různá témata, on má možnost si vybrat 

jedno konkrétní, které je pro něj zrovna aktuální.  
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 Téma může být samostatný cíl:  

“Jakými technikami lze prohloubit vzájemné naslouchání žáků - třeba v Hejného metodě 

nebo při ranním kruhu.” 

“Spolupráce žáků ve třídě” 

“Instrukce učitele při zadávání úkolů”  

“Komunikace učitel - žák” 

“Kázeň ve třídě”  

“Aktivizace dětí. Aby pracovalo, co nejvíce dětí v jednu chvíli” 

 

 Nebo mentorka přímo vytvoří cíl pro daného učitele na základě osobního rozhovoru. 

“Třeba mi učitel řekne, ať se na něj přijdu podívat v hodině matematiky, ale že neví, co by 

mi mohl ukázat, když je taková nudná. A já mu říkám, že mě nic ukazovat nebude, že mi jde 

o to, jestli mu ta matika přijde nudná, tak abychom z ní společně udělali matiku nenudnou. 

 Pokud již učitelé mají s Jitkou nějakou zkušenost ze setkání, tak rádi na to konkrétní 

zadání navazují a pokračují v něm ještě v následujících hodinách. 

 Díky volbě tématu se poté domluví Jitka s učitelem na průběhu kolegiální podpory, 

zda bude jako první krok náslech s reflexí a pak až následná konzultace či jiné řešení. 

“Například se domluvíme, že by se učitel chtěl přijít podívat na náslech ke mně do hodiny a 

zároveň s tím naplánujeme společnou reflexe.” 

 Jitka vždy týden dopředu před setkáním, píše e-mail učiteli, ve kterém připomíná, 

kdy a kde se mají setkat. Důvodem je, aby na to daný člověk nemusel myslet a nebyl nijak 

nervózní. Do e-mailu také připíše různé otázky např.: “Co chceš? Změnilo se něco? 

Nezměnilo? S čím ti můžu pomoct?”  

 

Rozpis kolegiální podpory 

 V prvním pololetí využilo spolupráce 14 učitelů (viz příloha 2). Intenzita setkání 

byla u většiny pouze jednou za půl roku, kdy se účastnili vzájemného náslechu a rozboru 

(individuálně nebo ve skupině).  

 “Někdo přijde vícekrát, někdo jednou za pololetí a to je ještě hurá” popisuje 

mentorka. 
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 Dvakrát za pololetí přišli pak 2 učitelé, jeden z nich využil vzájemné naslouchání a 

rozbor a druhý přišel na konzultaci. Další 3 učitelé přišli třikrát a zúčastnili se vzájemného 

naslouchání s rozborem (individuálně). Poslední učitel se zúčastnil osmkrát za jedno 

pololetí, kde spolupracoval s mentorkou formou konzultací a vzájemných náslechů ve třídě.  

 Mentorka v tomto pololetí měla na starosti ještě další akce. Na náslechu v hodině ji 

navštívili učitelé z jiného města, dvakrát studenti učitelství. Další dvě vzdělávací akce se 

konaly mimo školu. V prvním pololetí hrály roli vánoční prázdniny a uzavírání známek na 

konci pololetí. V těchto dnech bylo více než 10 termínů volných, zcela neobsazených.  

 

 V druhém pololetí pokračuje 8 učitelů z minulého pololetí (viz příloha 3). 

 “U každého učitele se forma podpory a intenzita setkávání různě mění.” líčí mentorka. 

 Jednou za pololetí se do rozpisu napsalo 5 učitelů, další dva učitelé chtějí 

spolupracovat dvakrát za půl roku a 1 učitel využije 4 termínů z rozpisu. Do rozpisu se také 

napsalo 5 nových učitelů, kteří se prozatím zapsali každý na 1 setkání. 

 

 V tomto pololetí učitelé využívají opět nejvíce vzájemných náslechů + rozbor, 

konzultací a nově také formu párové výuky a výměny rolí. Některé termíny ke konci roku 

ještě nejsou obsazeny (zejména půlka dubna - konec června). Mentorka má v druhém 

pololetí týdenní vzdělávací zahraniční kurz, také dvě akce související s mentoringem mimo 

budovu školy. 

 Mentorka si myslí, že učitelé se na vzájemnou kolegiální podporu přihlásili z 

různých důvodů. Řadí je do tří skupin. 

 V první skupině jsou lidé, kteří na sobě chtějí intenzivně pracovat. Například jedna 

paní učitelka se zodpovědně napsala každý měsíc s jiným tématem.  

 “Ta ví, co chce a opravdu na sobě pracuje.”  

 Druhá skupina lidí chce získat inspiraci nebo potřebují povzbudit k tomu, aby 

vytvořili hodinu podle nějakých pravidel, např. E-U-R.  

 V poslední třetí skupině jsou učitelé, kteří necítí potřebu se přihlásit z vlastního 

přesvědčení, ale až na základě přímého kontaktu s mentorkou. 

 “Mají pocit, že by bylo vhodné se přihlásit, trošku cítí povinnost, která pro ně není 

špatná. Tuto skupinu nalákám většinou, když za nimi přijdu.”  
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 Učitelé se k Jitce přihlásili ze 4 hlavních důvodů:  

- Chuť pracovat na profesním rozvoji, zlepšovat výkon, dovednosti a schopnosti.  

 “Chtěla bych se naučit poskytovat zpětnou vazbu vhodnou formou.” 

- Čerpání rad a zkušeností od zkušené mentorky a učitelky.  

 “Je určitě dobré občas zkonzultovat přípravu nebo obsah odučené hodiny se 

zkušenějším učitelem.” 

-  Nové nápady a inspirace, které lze využít ve výuce.  

 “Ráda bych získala nové nápady pro práci s dětmi”  

- Pomoc a spolupráce při řešení obtížných situací a přípravě výuky. 

 “Protože více hlav, víc ví. Protože více rukou, víc udělá.” 

 

 Ne každý učitel využije nabídku kolegiální podpory V prvním i v druhém pololetí 

nevyužilo nabídku kolegiální podpory 11 lidí. “Mou nabídku nevyužije tak polovina z nich, 

protože jsou tady paní učitelky, který tady učí léta létoucí a ty prostě nepřijdou z mnoha 

důvodů, např. abych s nimi neztrácela čas, protože jdou brzy do důchodu a tvrdí mi, ať se 

věnuji radši mladým učitelům. Nebo se cítí zkušeně po tolika letech, co učí”.  

 Jitka si myslí, že tyto zkušenější učitelky by tuto podporu bez námitek absolvovaly, 

pokud by byla pro všechny povinná, ale v této situaci ji nevyhledávají, jelikož jim stačí 

náslechy, které si dělají občas sami mezi sebou soukromě.  

 Zkušené paní učitelky ale s mentorkou částečně spolupracují, protože jí dávají tip na 

nějakou třídu, ve které je třeba něco podpořit nebo sami ostatním učitelům doporučí, aby si 

s ní domluvily setkání. 

 

Formy kolegiální podpory 

 V první části jsou zde detailněji popsány jednotlivé formy kolegiální podpory, které 

nabízí přímo mentorka Jitka. V další části jsou umístěny formy kolegiální podpory, které 

na škole fungují i bez konkrétní nabídky mentorky, ale mentorka do nich může či nemusí 

být zapojená. 
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Otevřené hodiny 

 Jitka nabízí kolegům a kolegyním tzv. “otevřené hodiny”. Tyto otevřené hodiny 

spočívají v nabídce ukázkové hodiny ostatním učitelům. Součástí otevřených hodin je 

diskuze, kdy má Jitka možnost objasnit  používané metody a přístupy. 

 Učitelé oceňují otevřené hodiny, protože zde mohou načerpat mnoho inspirace do 

své hodiny a poznat mentorku v roli učitele. 

 

Konzultace  

Tato forma podpory je určena pro učitele, který potřebuje s něčím poradit, zeptat se nebo 

mít nějaké konkrétní přání. 

 Většinou učitel chce pomoci tvořit centra nebo naplánovat hodinu. Přičemž ale už 

nedojde k tomu, aby mentorka byla u samotné realizace a následné reflexe. Učitel dělá reflexi 

samostatně. Mentorka se po realizaci pouze ptá na základní informace, jak se to učiteli 

povedlo a zda splnil cíl, co si společně vytyčili při plánování. 

 Učitelé oceňují konzultaci za konstruktivní dialog, při kterém získávají jiný pohled 

na věc, čerpají nové nápady. Pokud mají jakýkoliv problém ve školní praxi, mohou se přijít 

poradit a zeptat na zkušenosti mentorky.  

 

Náslechy 

 Náslech (individuální):  

 Náslech probíhá v jednom vyučovacím bloku konkrétního předmětu. Mentorka Jitka 

pozoruje učitele i žáky. Sedí u stolu společně se žáky nebo prochází tiše třídou, zapisuje si 

do záznamového archu pomocí metody “vidím, slyším” (viz příloha 16).  

  

 Vzájemný náslech (skupinový):  

 Tento typ náslechu je specifický tím, že se sejde skupina učitelů, většinou z 

paralelních tříd, kteří navštíví ve výuce jednoho z kolegů nebo mentorku Jitku. Předem se 

společně domluví na datu realizace i na tématu výuky. 

 Konkrétní příklad z praxe může být situace, kdy se paní učitelky z třetích tříd přišli 

podívat na 2 výukové bloky, které si připravily a zrealizovaly jejich dvě kolegyně. 
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Konkrétními tématy byly centra aktivit a spolupráce učitele s asistentkou. Po každém bloku 

následovala společná reflexe. 

pak následovala reflexe (viz kapitola níže). Prvně viděli 2 hodiny a pak povídání (reflexe) a 

pak hned další dvě hodiny a povídání (reflexe). 

 

 Učitelé oceňují vzájemné náslechy s reflexí, kde mohou načerpat dobré nápady, rady, 

tipy a bohaté zkušenosti pro práci s dětmi. 

 

Plánování náslechu a tématu hodiny 

 Mentorka se na začátku plánování náslechu obecně zeptá kolegů z paralelních tříd: 

“Co chcete vidět, co můžete nabídnout vy a kdy to uděláme?” 

 Učitelé zprvu reagují většinou návrhem, který směřují svému kolegovi, aby jim 

ukázal konkrétní věc z jeho dobré praxe.  

„Mně přišla u kolegyně Alenky dobrá matika, jelikož mám z něčeho blok a chtěla bych vidět 

diskuzi dětí ve třídě. Zajímá mě, jak dosáhnu takového pracovního tempa jako ve tvé třídě?” 

„Já chci vidět celý dopoledne u Jitky“ 

 Chvíli probíhá společná diskuze o různých tématech a výukových cílech. Následně 

pak každý přijde s nabídkou toho, co mu jde. 

 Záleží také na datu a zvolené hodině, které by mohlo vyhovovat všem zúčastněným. 

Konrétní nabídky témat je vhodné rozdělit do různých předmětů, aby učitel měl možnost 

čerpat, co nejvíce rozmanitých zkušeností a inspirace. Například v českém jazyce – tvůrčí 

psaní a čtenářská dílna. V předmětu Člověk a jeho svět – metody myšlenkové mapy. V 

matematice – diskuze žáků.  

 Výhodou je, že každý učitel má na částečný úvazek svou asistenku, která za něj může 

hodinu suplovat. Pokud Jitka zrovna neučí v daný termín a má volnou hodinu, jeden z kolegů 

jí poskytne k realizaci svoji třídu.  

 Po náslechu probíhá reflexe, většinou ihned nebo v blízkém časovém horizontu. 

 

Reflexe  

 Individuální reflexe: 

 S učitelem po náslechu probíhá osobní reflexe a někdy i pokračování reflexe přes  



66 

 

e-mentoring v podobě sdíleného online dokumentu nebo e-mailu. 

 Na začátku osobní reflexe se mentorka Jitka vždy ptá na učitele na to, jak se cítí a 

jaké má pocity. Poté spolu mluví o konkrétním cíli hodiny, tzv. zakázce a o vzniklých 

situacích, konkrétních žácích. Otázky cílí na žáky a na jejich potřeby. Co žákům může ještě 

pomoci a co ne, jací jsou a jak se jim dnes pracovalo. 

 Mentorka se při reflexi pouze doptává, ujišťuje, klade podněty k zamyšlení. 

“A to se ti děje častěji, tak jestli o tom víš? A popřípadě, jestli o tom víš, tak co tím sleduješ? 

To mě zajímalo.” 

 Popisuje, čeho si všimla na základě záznamového archu “vidím, slyším”, nepopisuje 

tak domněnky, ale pouze realitu. Také ukazuje učiteli pořízené fotografie z výuky a využívá 

je pro popis konkrétních situací. 

 

 Z reflexe většinou vyplývá nějaký závěr, většinou změna nebo upřesnění zakázky na 

příští setkání. “Můžeš prosím sledovat, zda dávám dostatek prostoru pro odpovědi žáků?” 

 Pro reflexi je zvolené příjemné prostředí (klidnější místo na chodbě, ve volné třídě, 

kabinetu, v jídelně). Při reflexi panuje uvolněná atmosféra. Také díky společnému jídlu 

(svačina, oběd) nebo vzájemnému tykání může reflexe být více přirozená a uvolněná.  

 

 Skupinová reflexe: 

 Reflexe probíhá vždy společně. V reflexi učitelé mluví o tom, co se v hodině dělo. 

Mentorka Jitka vždy reflexi řídí, ostatní kolegové se do ní aktivně zapojují.  

 Na konci reflexe mentorka předává učiteli její arch z pozorování, kde je také ocenění 

a doporučení s otázkami od jejich kolegů, co byly předmětem diskuze při reflexi. 

 Ocenění se týká většinou atmosféry vě třídě (ticho, klid), organizace třídy 

(rozdělení žáků, střídání aktivit), pokynů učitele (práce s hlasem, jasné instrukce, otevřené 

otázky, reakce na žáky) a zvolených metod (úloha pro rychlíky, hodnocení dětí, zpráva). 

  Doporučení se vztahuje buď na zlepšení organizace hodiny (způsoby kontroly, 

závěrečná reflexe) nebo konkrétních tipů do výuky (jak vyrobit model ČR, jak řadit příbuzné 

slova). 

 Otázky se většinou zabývají organizace třídy, výuky a žáků (jak řešíte přesuny dětí 

mezi skupinami), dodržování školního plánu (jak jste daleko s násobením?), používání 
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výukových metod (jak často pouštíš video?), a hodnocení (jak známkuješ pětiminutovky z 

geometrie?). 

 

 Ne vždy, po odučené hodině nějaké kolegyně, následuje hned reflexe. Jelikož učitelé 

mají uvolněné hodiny pouze na náslech a pak musí jít zase zpátky všichni učit. Učitelé se 

tak společně musí setkat třeba až druhý den. Ale reflexe vždy nějakým způsobem proběhne. 

 

 Záznam z pozorování 

 Pro pozorování na náslechu mentorce slouží záznamový arch, který využívá metodu 

“vidím, slyším”. (viz příloha 16). Mentorka si do něj zapisuje poznámky formou krátkých 

vět a slov nebo citací, které jsou přesným přepisem, co daný učitel řekl. Záznam “vidím, 

slyším” má 2 části a úvod, kde je uvedeno v horní kolonce místo na jméno učitele a datum 

náslechu. 

 V první části “vidím” si mentorka zaznamenává vše, co může pozorovat. Jak 

prostředí třídy, tak pohyb dětí a učitele/ky. Doplňuje to poznámkami o konkrétních 

aktivitách, které přispívají k učení dětí. Hlavní otázky, které si klade jsou: “Kdo? Co? Jak?” 

 V druhé části “slyším” naslouchá tomu, jak jazyk ovlivňuje proces učení. Všímá si, 

co říkají děti, učitel/ka. Také si zapisuje důležité učící se momenty, a co říká v danou chvíli 

učitel/ka.  

 Učitelé tento záznamový arch po prvním setkání už znají, následně nemají pak z 

reflexe strach. Už ví, že je reflexe založena na popisném jazyku, bez hodnocení. 

 Mentorka záznamy z pozorování všem učitelům dává. Tyto záznamy si mohou 

uchovat do portfolia. Mohou být pro učitele užitečné, protože díky nim můžou sledovat svůj 

posun a profesní rozvoj.  

 Mentorská zpráva je tvořena na základě záznamového archu “vidím, slyším” z 

pozorování, kdy mentorka přepisuje poznámky do tmavě modré tabulky neboli mentorské 

zprávy 3.0 (viz příloha 14). Tato tabulka se postupem času ukázala jako nejvíce efektivní. 

Vývoj mentorské zprávy je popsán v následující kapitole 12.2. 

 Mentorskou zprávu 3.0 zasílá mentorka přes sdílený dokument na googlu, kde si 

společně s mentorovaným učitelem můžou, na základě této reflexe, dopisovat i několik dní 

po náslechu. 



68 

 

 V současnosti Jitka přes e-mentoring, pro který využívá google e-mail nebo sdílený 

dokument, píše pouze učitelům, se kterými se nemohla sejít kvůli časové neshodě, a nebo 

těm, kteří s ní dlouhodobě a intenzivně spolupracují. 

 Učitelé oceňují e-mentoring, který považují jako efektivní metodu komunikace, 

jelikož jsou rozděleni ve více budovách a nemají vždy možnost potkat se na reflexi osobně. 

 Další výhodou, e-mentoringu obecně, je e-mailová komunikace. Pro učitele nabízí 

možnost obrátit se na mentorku kdykoliv a s jakýmkoliv problémem. 

 

Párová výuka 

 Párová výuka někdy nazývaná jako tandemová výuka. Je společná realizace výuky 

dvou učitelů současně. Jejich vedoucí role se můžou střídat nebo můžou vést výuku obě 

najednou na stejné úrovni. Této formy kolegiální podpory jsem se měla možnost účastnit při 

pozorování v roli kameramanky a v dalším textu popisuji její průběh. 

 Mentorka s aktérkou společně dělaly párovou výuku ve dvou hodinách českého 

jazyka. Přípravu dělaly společně přes sdílený dokument. Společně si rozdělily ve výuce 

úkoly a části hodiny, které střídavě vedly samostatně, s podporou druhé v pozadí nebo 

společně, to byly části, kde se mentorka i aktérka doplňovaly ve výkladu i v otázkách. To se 

většinou dělo při řešení výsledků jednotlivých činností ve společném kruhu na koberci. 

 Mentorka i aktérka se při samostatné činnosti žáků věnovaly dětem individuálně, 

obcházely třídu, doplňují se, pokud někdo něčemu nerozumí, jedna z nich se jim věnuje a 

druhá může v klidu doplňovat instrukce a vést ostatní žáky.  

 Žáci nebyli nijak zmatení z pokynů od dvou učitelů, jelikož si mentorka s aktérkou 

neskákaly do řeči, doplňovaly jedna druhou vždy se svolením nebo si rovnou předávaly 

slovo:“Chtěla bys něco ještě doplnit? Co si o tom myslíš?”.  

 Také tam probíhalo předávání slova, když jedna z nich zadává nějakou instrukci a 

chtěla si potvrdit, zda je vše v pořádku:  

 “A co si myslí paní učitelka?” - “Ano, a prosím všechny, pište to čitelně.” ta 

odpovídá potvrzením instrukce s dodatkem 

 Zatím výjimečně využívaná metoda, vyzkoušená pouze jednou. Ale už je 

naplánovaná druhá akce.  
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Výměna rolí 

 Výměna rolí je speciální forma kolegiální podpory, která byla realizována na 

zakázku od projektu Učíme se spolu. Cílem této formy je, aby si mentee vyzkoušela v 

bezpečném prostředí svou budoucí roli průvodce (“mentorky”). 

 Výměna rolí je v podstatě otevřená hodina mentorky s rozborem, který veden 

samotná mentee.  

 Plánování výuky probíhá společně. Mentee si pak samostatně vytvoří záznamový 

arch na pozorování. (viz příloha 15) 

 Při realizaci vede hodinu mentorka ve své třídě. A mentee provádí pozorování, 

zapisuje si informace do svého vytvořeného archu, fotografuje průběh hodiny. Mentee si 

zapisuje všechny své postřehy k pozorované hodině, soustředí se na užitečné momenty 

vzhledem k zadané zakázce od mentorky. Záznamový arch je následně nasdílen jako google 

dokument. Mentorka Jitka má možnost doplnit svůj komentář.  

 Poté je uskutečněn osobní rozhovor formou reflexe, který vede mentee. Reflexe se 

týká komentářů v záznamovém archu. Jako užitečné se jeví mít tištěnou podobu 

záznamového archu před očima. Reflexi provází shrnutí učebních, hybných momentů z 

pozorované hodiny pro obě zúčastněné.  

 Posledním bodem této formy podpory je další a to závěrečná reflexe. Tuto reflexi 

vede už mentorka a dochází k rozboru celé výměny rolí - jeho přípravě, průběhu i reflexe. 

Mentee reaguje na základě otázek mentorky.  

 

Metodické sdružení 

 Metodické sdružení probíhá jednou měsíčně za účasti všech kolegů z 

paralelního ročníku prvního stupně.  

 Mentorka Jitka je zde v roli vedoucí metodického sdružení. Vedoucí 

metodického sdružení vždy nemusí být mentor, ikdyž na samotné učitele tak 

metodický poradce může působit. Vedoucím je většinou zkušený učitel, který v 

mnoha případech mentorský kurz i absolvoval. Vedoucí tu však nejsou z důvodu 

mentoringu.  
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 Účelem tohoto setkání je vzájemá pomoc učitelů s organizací běžného 

školního chodu. Je zde vytvořen také prostor pro samotné učitele – pro jejich 

otázky, čemu nerozumí, co je zajímá, co je trápí. Mají zde možnost diskutovat se 

s vými kolegy a probrat témata, která jsou pro ně aktuální. 

 Většinou Jitka v roli metodického vedoucího na začátku vylíčí, co se teď 

děje ve škole, jaké změny probíhají, co se chystá. Také se ptá, zda učitelé chtějí 

něco změnit nebo zda mají nějaký dotaz směrem k vedení školy. Tím je z velké 

části propojená komunikace učitel s vedením školy. 

 Témata, která se řeší se většinou týkají nově zavedených zákonů týkající 

se učitelů (úrazy ve škole), změny učebního plánu, nových učebních materiálů, 

řeší se třeba dotazníky pro rodiče, školení asistentů. A také se společně učitelé 

zabývají kontrolou časového plánu v jednotlivých předmětech – matematika 

(např. rýsování, dělení), český jazyk, člověk a jeho svět, angličtina.  

 Vedoucí pak následně nahraje probraná témata a informace do sdíleného 

dokumentu, aby si učitelé nemuseli vše psát hned na místě.  

Při tomto setkání panuje dobrá atmosféra, jak Jitka popisuje:  

“Jednou jsem přinesla na metodické setkání něco dobrého na jídlo a od té doby si 

to učitelé připravují sami a tvoří to příjemnou atmosféru.”  

 Mentorka Jitka má konkrétně na starost kolegyně z druhých a z třetích tříd. 

Jejich setkání probíhá odděleně. Setkávají se tedy dohromady paní učitelky, které 

učí v druhé třídě (5, včetně Jitky) a v jiném termínu paní učitelky, které učí ve třetí 

třídě (4). Mezi těmito dvěma skupinami dochází ke komunikaci přes Jitku, řeší 

návaznost druhé třídy na třetí třídu, společné problémy, inspiraci. 

 

Uvádějící učitel 

 Na ZŠ Akční má každý začínající nebo nastupující učitel svého vedoucího učitele a 

ten se může shodovat s vedoucím metodického sdružení či s mentorkou. Začínající učitel 
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tedy má vždy někoho ke komu může přijít, když cokoliv potřebuje, např. vyplnit třídnici 

nebo pomoci naplánovat hodinu. 

 

Operativní týmy 

 Tuto přirozenou komunikaci a spolupráci učitelů popisuje paní ředitelka, 

která ji na své škole zaznamenala. Ve škole spontánně vzniká spolupráce dvou a 

více učitelů – tvoří tzv. spontánní týmy. Učitelé spolu diskutují, spolupracují na 

společných projektech. To probíhá ve volných chvílích učitelů, v různých 

prostředích – na chodbě, při obědě, ve třídě, ve sborovně, cestou ze školy. Tyto 

týmy nejsou nijak organizované školou. 

 Paní ředitelka uvádí příklad této spolupráce na ukázce I. a II. stupně, 

přechod nebo oddělení učitelů se na škole totiž neprojevuje. Učitelé 5. a 6. tříd k 

sobě mají blízko, jsou spolu schopni navazovat přirozenou komunikaci a společně 

propojovat projekty. 

 

Dílčí závěr: 

Nabídka a intenzita spolupráce učitelů prvního stupně s mentorkou Jitkou na ZŠ 

Akční je velmi široká a pestrá. Přes počáteční obtíže je nabídka velmi hojně využívaná, 

pomohl tomu zejména čas a přístup mentorky Jitky, která kladla důraz na osobní setkání 

s učitely. Alespoň jednu z forem kolegiální podpory v tomto roce vyzkoušelo 17 učitelů, 

z celkového počtu 25 učitelů. V prvním pololetí zůstalo 10 termínů volných, z důvodu 

vytíženosti učitelů ke konci pololetí. Většinou učitelé využívají formy vzájemného nebo 

individuálního náslechu s následnou reflexí. Konzultace jsou využívané při delší 

spolupráci (více než jedno setkání za pololetí) učitele s mentorkou. Více než polovina 

učitelů využije nabídky kolegiální podpory jednou za pololetí, další z nich se setkají 

s mentorkou 2–3 x za půl roku. Výjimečný je případ jednoho učitele, který využil podpory 

8x za pololetí. 



72 

 

Ve druhém pololetí využilo nejvíce učitelů spolupráce ve formě náslechů a reflexe, 

doplněné o konzultace a nově i párovou výuku a výměnu rolí. Čtyři učitelé se účastnili 

podpory v rozsahu 2-4 setkání. Ostatní učitelé využili nabídky spolupráce jednou. 

Škola nabízí různé formy kolegiální podpory, jakými jsou metodické sdružení, 

podpora uvádějícího učitele. Interní mentorka Jitka nabízí další formy, např. otevřené 

hodiny, konzultace, vzájemné náslechy (individuální, skupinový) s reflexí (doplněnou o e-

mentoring). Mezi nově vyzkoušené formy kolegiální podpory patří párová výuka a výměna 

rolí. Mimo to vzniká na škole přirozená komunikace a spolupráce kolegů, kteří tvoří tzv. 

operativní týmy. 

 

7.4 Interpretace výsledků k cíli č. 4 – Přínosy a omezení kolegiální podpory 

 Cíl 4: Poukázat na přínosy a omezení kolegiální podpory. 

 

7.4.1 Přínosy a omezení „očima vedení školy” 

 

 Rozhovor s ředitelkou školy: 

 Přínos kolegiální podpory paní ředitelka vnímá v tom, že ji spatřuje jako 

nejúčinnější formu podpory učitelů. Škola má vytyčené různé cíle, které chce postupem 

času začít zavádět ve škole a naplnění těchto cílů nejvíce ovlivní samotní učitelé (např. 

zařazení více blokových hodin do vyučování, více integrovat jednotlivé předměty mezi 

sebou aj.). Pokud vedení školy chce, aby si učitel osvojil nějakou tuto novou dovednost, 

techniku, metodu, která směřuje k vytyčenému cíli školy, tak lze k tomu právě využít 

kolegiální podporu. Nejvíce přínosná forma KP je práce ve skupině.  

“Protože pokud chceme učitelé nějak efektivně vzdělávat, tak to jde nejlépe na společných 

akcích, kde se učitelé spolu domlouvají a řeší, co a jak nového funguje.”- 

 Učitelé pak společně můžou vše sdílet, zkoušet různé věci dohromady, domlouvat 

se a navzájem si věci vysvětlovat. Samotný jedinec, skupina i mentor díky tomu můžou 

něco nového zjistit či si potvrdit nějakou svou teorii. 
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 Omezení kolegiální podpory  

 Jako jediná omezení paní ředitelka označuje příchod nového učitele na školu, který 

nemá s programem Začít spolu žádnou zkušenost a nevěří mu. Zároveň je to tedy omezení 

časové, protože škola musí novému učiteli poskytnout nějaký prostor, aby se postupně 

zařadil do kolektivu. Poté se mu snaží ukazovat a vysvětlovat v čem program Začít spolu 

spočívá. 

“Pokud ten učitel ale nechce a nevěří tomuhle programu, tak ani nevěří kolegiální 

podpoře.” 

 Rozhovor se zástupkyní bilingvního programu: 

Přínosy kolegiální podpory 

 Kolegiální podpora je dle názoru zástupkyně školy nejvíce efektivním způsobem 

rozvoje učitelů, zejména na tak velké škole, jako je ZŠ Akční. Zástupkyně popisuje, v čem 

vidí přínos například pro začínajícího učitele. 

“Pro začínajícího učitele je to velká výhoda mít tuto možnost podpory. Nástup do praxe bývá 

obtížný, učitel by se mohl tzv. ztratit.”  

 

Omezení kolegiální podpory 

 Zástupkyně popisuje, že při zavádění něčeho nového, jako je kolegiální podpora, 

hraje roli element času a postupné získávání důvěry v roli mentora. Jelikož Jitka byla do 

té doby jen v roli učitele, musí si teď učitelé k ní získat důvěru v nové pozici, kdy je zároveň 

mentorkou. 

“To chvíli trvá a chce to čas, aby si učitelé na novou službu a pozici Jitky zvykli.” 

 Ne všichni učitelé se do kolegiální podpory přihlásí, tím důvodem můžou být jejich 

mnohaleté zkušenosti. Ale také fakt, že nejsou zvyklí pracovat na zlepšování sebe sama 

skrz komunikaci s někým dalším, na svém profesním rozvoji.  

7.4.2 Přínosy a omezení „očima mentorky” 

 

 Mezi přínosy kolegiální podpory mentorka řadí, že díky práci učitelů na svém 

profesním rozvoji se zlepšuje kvalita výuky a tudíž i přínos pro žáky. Další přínosy jsou 

zmíněny v kapitole 12.2 - v portrétu Jitky. 
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 Omezení kolegiální podpory může mít více důvodů. 

 Je to určitě čas – pevně daný rozvrh učitele nebo mentorky. Mentorka má 

vyčleněno na podporu kolegů určité hodiny, a ne vždy vyhovují s rozvrhem učitele.  

“Moje volné hodiny nejdou po sobě nebo daná paní učitelka je uvolněná jen na 1 hodinu a 

my pak nemáme čas na reflexi ihned po hodině.“   

 Také do této kategorie omezení spadá povinnost učitele suplovat v jiné třídě. Při 

plánování vzájemného náslechu je důležité termín co nejdříve nahlásit vedení školy, aby 

uzpůsobila chod školy tomu, že 5 učitelů není zároveň k dispozici. Také asistenti učitelů 

nepřichází ve stejný čas do každé třídy (mohou suplovat výuku za daného učitele).  

 Další omezení spatřuje mentorka v tom, že kolegiální podpora není nijak povinná. 

Ve třídě, kde vedení školy nebo i ona sama vidí nějaký problém či zádrhel, tak nemůže 

pomoci do chvíle, dokud sám učitel nebude chtít. 

“ …ale dokud ten učitel mi sám neřekne, tak ho jedině můžu znova oslovit. Já přicházím 

pouze s nabídkou, nikoho nutit nemůžu.” 

 Mentorka vnímá jako omezení i to, že stále se najde nějaký učitel, který má pocit, že 

by se před mentorkou měl nějakým způsobem předvést. Vnímá Jitku v roli kontroly či se 

obává kritiky. 

 

7.4.3 Přínosy a omezení „očima mentee” 

 Přínosy kolegiální podpory mentee Klára spatřuje ve 3 oblastech, kterými jsou 

profesní rozvoj, obohacení a naplnění cílů.  

 První oblastí je profesní rozvoj, kdy kolegiální podpora pomáhá učiteli se posouvat, 

vzdělávat a pracovat na sobě.  

“Tímto způsobem se zase o něco víc zajímám sama sebou jako pedagogem a těší mě, že se 

na sobě nějakým způsobem snažím pracovat, i když je to po malých krocích.”  

 V další oblasti Klára vidí jako přínosné vzájemné obohacení, které vzniká při 

společné práci a pomoci, při předávání zkušeností.   

“Jak obohacující a příjemná tato práce může být pro obě strany.” 

 Kolegiální podpora může být i dobrý pomocník při naplnění konkrétních cílů, které 

si každý učitel ve výuce klade.  



75 

 

“…protože učitel někde v hlavě ten cíl má, ale díky kolegiální podpoře dělá určité a jasné 

kroky pro naplnění toho cíle…”  

Klára popisuje naplnění konkrétního cíle v roli začínající učitelky, kdy byl problém mít 

diferenciaci výuky jako cíl, když ten rok už neměla možnost mít asistentku.  

 “Zaměření na tento cíl mi strašně pomohlo, protože najednou jsem věděla víc díky 

kolegiální podpoře a konzultacím s Jitkou, jak na daný problém. Například jsem se nebála 

žáky rozdělovat do různě rychlých skupin i bez asistentky – dělat takové kolečka.” 

 

 Omezením kolegiální podpory může být více věcí. Povaha mentora i 

podporovaného učitele.  

“Určitě se najde nějaký učitel=beran se kterým nehneš a také to, když si ti lidé nesednou.” 

 “Mentora by neměl dělat člověk, který je afektovaný, chce prosadit svůj názor za každou 

cenu, skáče lidem do řeči…” 

 Dalším faktorem je určitě nedostatek času a také smysl spolupráce. “Pokud v tom 

učitel nevidí smysl nebo ten smysl kolegiální podpory v průběhu ztratí, tak by už tak efektivně 

nepracoval…” 

 

7.4.4 Přínosy a omezení „očima učitelů” 

 

 Přínosy kolegiální podpory učitelé spatřují v 5 oblastech, jimiž jsou inspirace, 

profesní rozvoj, jiný úhel pohledu, společná práce a řešení problémů.  

 Nové nápady, rady, tipy, čerpání zkušeností od kolegů i mentorky jsou inspirací pro 

jejich práci. “Dostávám plno výborných tipů a rad.” 

 Práce na svém výkonu a profesním rozvoji, kdy je kolegiální podpora motivační. 

“Učím se lépe komunikovat s kolegy, s žáky.” 

 Díky zpětné vazbě učitelé oceňují jiný úhel pohledu na danou situaci či problém.  

“Pomáhá mi zpětná vazba po náslechu, abych si uvědomila nějaké věci do budoucna.” 

“Přináší mi to zpětnou vazbu, která je více podrobná a odborná.” 

 Radost a pomoc při společné práci, kdy mají podporu mentorky či někoho z kolegů 

při pracovních povinnostech. “…jako je například vzájemná kontrola tématických plánů”  
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 Jako poslední velký přínos učitelé vnímají nové nápady, postupy, způsoby a přístupy 

k řešení problémů ve třídě. “…jak postupovat v některých situacích, které v hodinách jsou 

běžné či vznikají.” 

 

 Omezení kolegiální podpory vnímají učitelé různým způsobem.  

 V první řadě někdo nevidí žádné omezení, které může nastat během kolegiální 

podpory. Většina však spatřuje omezení z organizačních či časových důvodů.  

“Někdy je těžké se osobně sejít z organizačních důvodů, protože každá pracujeme v jiné 

budově.” 

“Jako vždy je to čas. Čas pro plánování podpory, setkávání se…” 

 Další důvody omezení mohou být náročná povaha učitele nebo malý prostor ve 

třídě pro náslech více učitelů. 

 

 Dílčí závěr:  

Učitelé zařazují mezi hlavní přínosy realizace kolegiální podpory zejména čerpání 

inspirace a zkušeností od mentorky i kolegů. Dále podporu jejich profesního rozvoje, 

nabídku jiného úhlu pohledu, radost ze společné práce a pomoc při řešení problémů. 

Omezení kolegiální podpory vidí v nedostatku času, vlastní vytíženosti nebo z organizačních 

důvodů.  

Mentee Klára popisuje přínosy ve třech oblastech, kterými jsou profesní rozvoj, 

obohacení a pomoc při naplnění cílů. Omezení kolegiální podpory nespatřuje při spolupráci 

s Jitkou žádné. Obecně upozorňuje např. na problém daný náročnou povahou mentora nebo 

podporovaného učitele, na nedostatek času a také postrádání smyslu dané spolupráce.  

Vedení školy vidí klady kolegiální podpory v naplnění cílů školy, které nejvíce 

ovlivní samotní učitelé. Dále v přínosu efektivního způsobu rozvoje učitelů, jejich 

schopností a dovedností. Limitující můžou být časové možnosti a postupné získávání důvěry 

v roli mentora. Pro učitele byla Jitka doposud jejich kolegyní – učitelkou. V nové pozici si 

musí nejprve vybudovat důvěru. A také ne všichni učitelé se do kolegiální podpory přihlásí. 

Důvodem mohou být jejich mnohaleté zkušenosti, ale také fakt, že nejsou zvyklí pracovat 

na zlepšování svých dovedností.  
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Mezi přínosy, které spatřuje mentorka, patří pozitivní ovlivnění kvality výuky, a tím 

zlepšení podmínek pro každého žáka. Profesní růst je ovlivněn vzájemným učením učitelů 

při různých formách kolegiální podpory a předáváním si zkušeností z dobré praxe. 

Omezením při realizaci kolegiální podpory, je čas – pevně daný rozvrh učitele nebo 

mentorky. Mentorka má vyčleněno na podporu kolegů určité hodiny, a ne vždy vyhovují 

rozvrhu učitele.  
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Závěr 

Cílem diplomové práce bylo zjistit hlavní východiska kolegiální podpory a 

zdůvodnit, jaký je její smysl z hlediska profesního rozvoje a zejména v kvalitě vzdělávání 

učitelů. Prostřednictvím případové studie o základní škole Akční jsem měla možnost 

nahlédnout do procesu realizace kolegiální podpory. 

 V teoretické části jsem popsala současné trendy ve vzdělávání, které zahrnují 

profesně se učící komunity a vzájemné učení, ke kterým se vzájemná kolegiální podpora 

řadí. Ty podporují profesní rozvoj učitelů na základě předávání zkušeností z dobré praxe. 

Z hlediska profesní podpory učitelů je klíčové vnímat celkové pojetí učitelského povolání v 

rovině individuální, komunitní a vzdělácí politiky. V jedné z forem kolegiální 

podpory, mentoringu, je důležitý mentorský styl intervence. Tento styl mentor volí v dané 

etapě mentorského vztahu, v níž zohledňuje vytyčený cíl a fázi profesního vývoje učitele. 

Vzdělávací aktivity organizace Step by Step ČR reagují na současné trendy tak, že zavádějí 

proces kolegiální podpory ve školách skrze výchovu nových mentorů (průvodců).  

 Ve výzkumné části jsem zjistila, jakým způsobem je vzájemná kolegiální podpora na 

ZŠ Akční realizována. Po počátečních obtížích je tato podpora učitely aktivně využívána a 

nabídka služeb interní mentorky je pestrá a široká. Postupnému zavádění kolegiální podpory 

pomohl zejména čas a přístup mentorky Jitky, která klade důraz na budování bezpečí a 

důvěry. Učitelé využívají různých forem kolegiální podpory, kterými jsou otevřené hodiny, 

individuální a vzájemné náslechy s reflexí, konzultací, párové výuky a výměny rolí.  

Mimo služby mentorky, na škole probíhá kolegiální podpora formou uvádějícího 

učitele, metodických sdružení a také na škole samovolně vznikají operativní týmy.  

Potvrdilo se, že v kontextu nastavení procesu kolegiální podpory se pozitivně 

projevuje metodika programu Začít spolu. Učitelé jsou totiž běžně zvyklí komunikovat a 

spolupracovat s dalšími lidmi (asistenty, kolegy, rodiči). A nečiní jim tak obtíže pracovat na 

svém profesním rozvoji s mentorkou.  

ZŠ Akční vytvořila vhodné podmínky pro realizaci kolegiální podpory i díky 

financím z projektu Učíme se spolu, který trvá 4 roky (2016-2020). Například je to snížený 

učitelský úvazek Jitky, ve prospěch její role mentorky, o 6 hodin týdně. Role a přístup dané 

mentorky je stěžejní podmínkou pro úspěšný průběh kolegiální podpory. 
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Jitka, pro kterou jsem zvolila metaforu programátorky, jelikož její styl mentoringu 

přirovnávám k programování softwaru pomocí znalosti specifického jazyka. Ostatními je 

ceněna jako velmi dobrá a zkušená učitelka, která v roli mentorky dokáže vybudovat pocit 

bezpečí a důvěry. Její zpětná vazba má popisný charakter a je zaměřená na pocity a potřeby 

učitelů. 

Cílem kolegiální podpory je také vychovat nového průvodce, kterým je na ZŠ Akční 

mentee Klára, která pak samostatně bude poskytovat podporu jiným učitelům.  

Zjistila jsem, že vzájemná kolegiální podpora se jeví jako velmi efektivní metoda 

profesního rozvoje učitelů. Učitele motivuje pracovat na vlastním profesním růstu, navzájem 

čerpat inspiraci a zkušenosti z dobré praxe a vzájemné spolupráce. Přináší pomoc při řešení 

organizačních nebo metodických problémů, a také nabídku jiného úhlu pohledu na věc. 

Škola má tak možnost naplnit cíle a vize do budoucna. Zlepšit kvalitu výuky a tím i 

podmínky pro každého žáka. Většina učitelů a vedení školy nevidí v realizaci kolegiální 

podpory žádná podstatná omezení. Limitující je však pouze nedostatek času, vytíženost 

učitelů nebo některé organizační podmínky, jež jsou pro školu další výzvou ke změně.  

V dalších letech průběhu projektu, a zejména po jeho ukončení, by bylo možné 

sledovat průběh nastavení procesů kolegiální podpory a jejich přínosů ve školách. Zjistit, 

zda se kolegiální podpora rozrůstá, jaký je její vliv a dopad na individuální vzdělání žáků. 
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